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BUDAPEST, XXXVII. ÉVFOLYAM. 67. SZÁM. 1903. HÉTFŐ, MÁRCZ1US 9,

SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA II.

Telefon azdxna 788.
kéziratokat sem küldünk ossza 
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Vezérczikk: Vasárnapi krónika.
A polgárok tüntetése.
Báró Bánffy a Kaszinóban.
Közgyűlések.
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Vasárnapi krónika.
A szoczialisták érdemül róhatják 

föl maguknak — ha éppen annak 
tekintik — hogy a mai népgyülésen 
nem volt se beszéd, se határozat, de 
azt nem sikerült megakadályozniok. 
hogy a főváros független polgársága 
tüntessen a katonai követelések ellen. 
Sőt olyan lelkes és fölemelő volt ez 
a tüntetés, békés polgárokhoz annyira 
méltón folyt le, hogy minden hazafias 
gondolkodású ember örömmel látta. 
A mi kisebb csetepaté történt, az em- 
iitést sem érdemel ; hiszen ha ekkora 
sokaság van együtt, el nem kerülhe­
tők az apróbb összetűzések, a jelen­
téktelen heveskedések. De csalódtak, 
a kik zavaró eseményekre számitot- 
tak, a rendbontó törekvéseknek a pol­
gárság büszke méltósággal vette ele­
jét és a tengernyi nép felvonu­
lása olyan hatalmas demonstrá- 
czió lett a kormány erőszakos terve 
ellen a militarizmus elviselhetetlen 
követeléseinél való csökönyös meg­
maradása miatt, hogy impozánsabb- 
nak szinte nem is kívánhattuk volna 
ezt a mai tiltakozást.

Mert beszéd és írott határozat nél­
kül is lelkesen kifejezésre jutott a 
tüntető polgárságnak az a meggyőző­
dése, hogy a katonai terheket még 
inkább emelni gyilkos terv, az ellen 
küzdeni hazafias kötelesség, s hogy 
az ellenzék mindnyájuk nevében cse­
lekszik, törhetetlenül kitartván a vér­
es pénzáldozat megtagadása mellett. 
És hogy a jelszó maradjon: vissza 
azzal a javaslattal!

Szerte az országban mindenünnen ez 
hangzik a kormány felé. Szolnok de­
rék polgárai kiáltottak lelkes együtt­
érzéssel és küldötteik ismételni fog­
ják holnap idefönn, az országházban.

Ezt a jelszót nem fojthatja el semmi 
erőszak.

az ellenzék utasította vissza 
nyomatékosabban, a mint ezt az 
Egyetértésnek a katonai követelések 
ellen indított akczió során megjelent 
legutóbbi czikkei ékesszólóan bizo­
nyítják. Egész sorozattal szolgálhatunk 
erről a témáról s mindegyik czik- 
künkben az van, a mivel most ő 
exczellencziája i-fenyeget< meg ben­
nünket, hogy: nem alkuszunk!

*

Do a milyen kevéssé vagyunk meg­
rémülve ettől a > fenyegetéstől«, a 
melyet egyébként bécsi lapokban is 
adresszáltak ma a czimünkre, éppen 
annyira tulajdoni Ihatunk komolyságot 
egy máskülönben a komány ellen har- 
czoló újság furcsa hírének. Azt írják 
abban a lapban, hogy vigyázz te 
ellenzék, mert >be akarnak csapni- , 
vészes tervvel jönnek elibéd: vis.z- 
szavohják a katonai javaslatot, de 
nehogy győzelemnek tekintsd ezt. mert 
csak azért teszik, hogy a kormányzás 
gépezete meg ne akadjon és őszszel 
majd eléd állnak az egész véderő- 
törvény megújításával, tiz esztendőre 
szóló létszámemeléssel!

Nem tudjuk, maliczia akar-e ez 
lenni az ellenzékkel szemben, vagy 
micsoda. De ha komoly feleletet ad­
nánk rá, csak annyit mondhatnánk: 
majd ott leszünk, hogyha később 
egyebet akarnak tőlünk, egyelőre meg 
elégszünk mi azzal, ha visszavonják 
ezt az erőszakos javaslatot.

Egyelőre. Az ország népe se kíván 
most egyebet.

köszö-
kiváló

Midőn jelen soraim közzétételét igen 
r.öm, fogadja tekintetes szerkesztő nr 
tiszteletem kifejezését.

Budapest, 1603. márez. 8.
Almásy Géza.

Készséggel közöljük ezt a nyilatkozatot, 
a mely a jászberényi kormánypárti lap té­
ves értesülését iektifikália. De hangsúlyoz­
nunk kell, hogy a mi kommentárunknak 
lényeges része nem változott. Mert a jász­
berényi választóknak igenis van jussuk ahhoz, 
hogy számon kérjék képviselőjüktől, gróf 
Apponyi Alberttól, mi hát az ö nézete n 
katonai javaslatok dolgában. Ez itt a fontos. 
Tehát: halljuk Apponyit!

Széli Kálmán pedig a hatalmas til­
takozással szemben még mindig adja 
a közönyöst és azt hirdeti ma a 
hozzá közelálló lapokban, hogy a
kormánynak eszeágában sincs en­
gedni, se cserébe adni valamit az or­
szágnak a katonai követelésért, se tár­
gyalásba bocsátkozni az ellenzékkel.

Jó, jó, savanyu a szőlő. Hiszen 
tudnivaló, hogy az egyesült ellenzék 
nem is voit._ hajlandó tárgyalásokat 
kezdeni semmiféle konczesszió iránt, 
sőt a vásárt és a csereberét éppen

A polgárság tüntetése
a katonai javaslatok ellen.

A főváros független polgár-ága a mai na­
pot választotta, hogy impozáns keretek közt 
adjon kifejezést tiltakozásának a kormány 
katonai javaslat eilen.

A parlament elé hívták a főváros polgárait, 
akik nagy számmal el is jöttek. Hogy a nép- 
gyiilés elmaradt, az a tüntetés erején és je­
lentőségén nem változtat semmit. A népgyii- 
lés rendezői a körülményekkel számoltak s 
nem akarták a tiltakozás komoly méltóságát 
összeütközéseknek kitenni.

A szoczialistáknak e szerint nem sikerült 
visszás hangokat vegyíteniük a polgárság 
lelkes marii fesz tácz.ióiba. A tüntető körme­
netet azonban megtartották a polgárok s a 
sok ezer főnyi nép komoly, öntudatos ma­
gatartása többet beszélt akármilyen ékes 
szónoklatnál is. Megmutatta, hogy ez a til-

hogy zárt sorokban a parlament elé vonul­
janak. A falragaszok felhívása nyilvánvalóvá 
teszi, hogy a szccziáldemokraták meg akarják za­
varni a függetlenségi polgárok népgyülését, ezt pe­
dig a főkapitány a közrend szempontjából is meg 
kell. hogy tiltsa.

A rendőrök ezalatt minden előkészületet meg­
tettek, hogy a Szabadság-térről a népgyülés he­
lyére nyíló uíczákat elzárják. A munkások veze 
tői c-rre azt felelték Botfa rendőrkapitánynak, 
hogy minapi bejelentésüket a főkapitány tudo­
másul vette s ok ehez, mindaddig, a míg a fő­
kapitány uj határozatát nekik inasban nem 
készbesitik, ragaszkodnak is.

— Ha a Szabadság-téren külön népgyülés'. 
akarnak tartani, a főkapitány előzetes fölhatalma­
zása alapján, megengedem — szólt isméi a rend­
őrkapitány.

A munkások, lehettek négyrötezren, erre nem 
álltak rá. Vezéreik alig észrevehető utasítására 
sakhamar minden irányban elszéledtek, de meg­

kerülve a szomszédos utczákat négyesével, ötö­
sével a parlament eié mentek át. Jelzőtábláikat 
és piros szegélyes fehér zászlóikat nem is vitték 
magukkal.

Két órakor a függetlenségi polgárok népgyülé- 
ének összehívóit s a közben összegyűlt polgáro­

kat a munkások nagy tömege vette körül.
Vezéreik jeladására rázendítettek a munkás- 

Marseillaiseta.Ugyanebben a pillanatban felhang­
zóit a líossuth-nóta is s a hazafias polgárság

s a népgyülés helvére akartak el

3"

értek oda 
jutni.

Zászlókkal, nemzetiszinü kokárdákkal jött 
egyetemi polgárságnak lelkes, ifjú csapata r 
Egyetem-térről, a hol már cL-lbeu összegyűlt : 
fiatalság.

Riadó éljenzéssel üdvözölte egymást a két tá 
bor. És egymással egyesülve ünnepi komolysággá 
haladt a kitűzött útvonalon s a négy-ötszáz ki 
bontott piros-fehér-zöld szinti lobogó között halad, 
tábor diadalmasan hirdette Budapest főváros füg 
geilen érzelmű lakosságának követeléséi, azt, hegy 
Le a katonai javaslatokkal

Az Acdréesr-uton.

t akoz ás nem izgatás munkájának a gy-ümöl-
nemzet meggyőződéséből

Budapest, mározius 8.

Kyi/afkozot. A következő sorok közlé­
sére kérettünk fel:

Tekintetes szerkesztő ur t 
Az Egyetértés mai szamában olvasom, hogy 

egy kormánypárti lap az én igénytelen szemé­
lyemmel foglalkozik és rosszalja, hogy én a

cse, hanem 
fakad!

A tüntetés lefolyásáról a következő 
letes tudósításunk számol be:

rész-

volt vármegyém székvárosában, Szolnokon és 
Jászberényben a katonai javaslatok ellen moz­
galmat indítottam meg. Nem tartom érdemes­
nek kutatását, hogy melyik kormánypárti lap 
volt szives rólam megemlékezni és megtudni 
azt, vájjon mily forrásból szerzi be informá" 
czióját. Az igazság kedvéért ki kell azonban 
jelentenem, hogy a fenti hir teljesen valótlan s 
annak reám vonatkozó részéből egy szó sem 
igaz.

Én ez idő szerint a politikától teljesen el­
vonultam, * a szabadelvű pártkörből nem azért 
léptem ki, mert im most a politikai tevékeny­
ség terére lépni óhajtanék, hanem kiléptem 
azért, mert Széli Kálmán lagymatag, paklizó 
politikáját károsnak tartom, következményeiben 
úgy a nemzet, mint a korona éraekeire veszé­
lyesnek, s így önérz tem nem engedé nekem, 
hogy a pohtikátóli teljes elvonultságom mellett 
is a S/.élI Kálmán vezetése alatt álló szabad­
elvű pártnak tagja maradjak.

Az orsxfcgbAz elílt.

A képviselőház fóbejárója előtt levő óriási tér 
déltájban népes lelt. A rendőrség néhány perez- 
czel tizenkét óra után vonult ki s a gyalogos- és 
lovasrendörök a térre nyíló utczák sarkán helyez­
kedtek el. A háznagy kérésére tizenkét rendőr 
Őrizte a parlament bejáratát s még az a mellett 
elvonuló járdára sem bocsátották föl az embe­
reket.

Az Alkotmány-utczávat szemben, a tér keleti 
oldalán állott a függetlenségi polgárok népgyülé- 
sére szánt asztal, körülök, mintegy öt ven nemzeti 
színű zász ótól körülvéve a népgyülés össze, 
hívói. A földmivelési minisztérium ha 
talmas oszlopcsarnokát a hölgyek lepték el 
keblükön nemzeti szinti kokárdával. A ren 
dőrség részéről itt Gyalokav Lajos tanácsos. 
Szentkirályi Béla és Csúszik Pál fogalmazók 
jelentek meg. z

Még csak egy óra volt. A főváros polgára 
minden irányból nagy számban sereglettek a nép 
gyűlés helyére, hogy megmutassák a kormánynak 
hogy az ország szivének lakossága a katonai kö 
vetélésekkel erélyesen szembeszáll.

A szoczialisták a parlamenttől balra, az egykori 
Újépület belső részén, a Szabadság-téren gyüle­
keztek. A munkásuk vezéreik hívására szintén 
sokan jelentek meg.

Délníán félkettőkor Boda Dezső rendőrkapitány 
közölte a szocziálisták gyülekezésének összehívói­
val, hogy a főkapitány a szocziálisták ma éjszaka 
kiragasztott felhívása folytán nem engedi mrg-

tüzes lelkesedéssel harsogta túl a munkásul

A merre a tüntető polgárok elhaladtak, meg­
nyíltak a házak ablakai. Asszonyok, leányok je 
leniek meg s kendő lobogta tássa 1 üdvözölték : 
polgárság menetét, a mely a szakadó esőben i. 
egyre szaporodott s mint az áradat föltartózha! 
latiul hömpölygőit, rajongó lelkesedéssel énekeivi 
a Kossutb-nótát. A mint az ének egy-egy perczn 
elhallgatott, tiz-tizenötezer ember zúgta: Le a né­
met kommandóvalKét éves katonai szolga 
latot követelünk! Éljen « magyar zászló. 
A hadsereg magyar legyen I A hadsereg i 
népé !

A házak nagy része, a kávéházak, az erkélyei 
nemzeti szinü díszt öltöttek. Az. Opera esőft ; 
tömeg megállt:

— Hol a zászló! Ki kell tűzni a lobogói!
A Teréz-köruton a Károlyi grófi palota is ko-

indulóját. A szónokok részére föntartott asztal 
mögött hirtelen kiabálás hallatszik. A munkások 
utat nyitnak vezéreiknek, Groszmann Miksának 
es Bokányi Dezsőnek. A független polgárok el- 
állják az asztalt. A két munkás-vezér az asztalhoz 
jut és beszélni akar.

— Ez a népgyülés a független érzelmű polgá­
rok gyűlése, önöknek semmi dolguk — kiált­
ják feléjük.

Egy szempillantásra agy látszott, mintha az 
összeütközés elkerülhetetlen volna, de egyszerre 
más történt. Az egy behívók s a kijelölt szónokok 

teret átengedték a munkásoknak s elvonultak. 
Rázendítettek a Kossuth-nótára s négy- 
főnyi lelkes csapat a hárotnszinü zászlók sorfala 
között a Alkotmány-utczába ment.

Az Alkotmány-utcza és a Gorove-uteza sarkán 
a menet megállt. Lakatos Miklós, majd Holló 
Lajos beszedet intéztek a független polgárokhoz 
Elitélték a szoczialisták erőszakos föllépését, az 
után kiadták a jelszót, hogy bejárják a megálla­
pított útvonalat s Így fogják kifejezésre juttatni a 
tiltakozásukat.

A tüntető felvonulás

Az eső gyengén permetezett. A tömeg felsza­
porodott talán ezerre. Legelöl egy szakasz disz- 
ruhá« lovasrendőr haladt. Mögöttük Tóth Lajos 
kerületi kapitány és Palágyi Kálmán felügye.ő 
nyitották meg a menetet. A polgárok élén halai 
más nemzeti szmü lobogót vittek, a közepén 
Kossuth Lajos arczképe. Mellette kivont kard­
dal az egyik fekete dísz-magyarba öltözött ren­
dező. Az első sorban a független népgyülés 
egy behívói és rendezői egymásba karolva erős 
kordont vontak az úttest teljes szélességében s a 
hogy megindultak, számuk egyre nőt., szakadat­
lanul nagyobb lett.

Az A.kotmány-utcza elején, a Váczi-kőrutnn a 
lovasrend írók megálltak s mögöttük a tömeg is. 
Az egyetemi ifjak tartóztattak fel őket. a Kik in

moran, zászlódisz nélkül fogadta a tüntetőket r- 
kik itt is hatalmas Abczug kiáltásokkal fejezték 
ki megbotránkozásukat Az Erzsébet-körulon ar 
erzsébetvárosi demokraták üdvözölték a tömeget 
odébb pedig a,függetlenségi és negyvennyolczas 
párikör nemzeti szinü zászlós ablakai vártak rá­
juk. A körben kevesen voltak. A honatyák nagy- 
része a vidékre utazott, hogy ott is tanúi legye-
ne­

vű
lamosok forgalma. A tüntetők tömege hálás él­
jenzéssel felelt a színház művészemnek és mű­
vésznőinek, a kik az épület ablakaiból üdvözöl- 
ek a polgárságot. Az Eszterházy-utcza sarkán 
akik gróf Tisza 1-iván. A fölötte levő lakás ab­
lakaiból kendöiobogialás szállt ugyan a tüntetők 
felé, de azért Tisza Istvánnak mégis kijutott az 
abczugból.

A Eannonia szálló egyik ablakában sárga ruhás 
hölgy állott, a nyakában fekete kendővel. A tö­
meg provokálásnak vette a fekete-sárga szint 
ugyancsak m- gabczugolta az idegen hölgyet, a ki 
csak nagysokara vette észre, hogy a baragoi 
kiáltások neki szólnak.

a polgárság tiltakozó mozgalmának.
A kerepesl-cton.

A Népszínház előtt megakadt egy időre a

A Kossuth Lajos-atozftban.

Az Országos Kaszinó erkélyén néhány űriembe: 
állt. Zászló sehol nem volt látható s a tömeg itt 
sem fukarkodott a Le vele kiáltásokkal.

— Pfuj! Törjük be az ablakokat!
Wekerlét. a kaszinó elnökét is, megabezu- 

golták.
A Nemzeti Kaszinó udvarán egy szakasz rendőr 

volt készenlétben. Az első emeleti ablakok mö­
gött néhány arisztokrata áüt. A tömeg felismerte 
a két Andrússy grófot. Gyulát és Tivadart s fül­
siketítő zajjal és abczu.-gai tüntetett ellenük. De 
éljeneztek‘is: Beöthy Ákost, a kit azonban ezút­
tal nem láttak.

Az Eskü-utón, a íerencziek-tere sarkán van ^ a 
kirá y haza. Az éljenzés, az abczugolás hirtelen 
elállt. Kínosan csöndes néhány perez következett. 
A rendőrtisztek feszült figyelemmel várták, hogy 
mi történik. Egyszerre megszakadt a csend és 
ezer és ezer torokból hangzott fel újra, hogy: 
Kossuth Lajos azt üzente!

A Kioldd főherczegnö palotájában verték be az 
első ablakokat. Kövek repüllek az épület első 
emeletére s három nagy üvegtábla csörömpölve 
hullott az aszfaltra. Ettől fogva nem is kímélték 
már az abl kokat s a rendőrség kereste a garáz- 

V dalkcdókat.

Az Egyetértés tárczaja.
Bittó Istvánról

— Az Agyetórtés eredeti lárczája. —
Irta: EÖTVÖS KÁROLY.

fSzületett 18Ü2 május 'i-án. Köznemes, de előkelő
birtokos családból. !S4S-ban képviselő, később buj­
dosó. Somogy vármegye egykori főszolgabírója, .;ép- 
viselő. igazságügyminiszter, Lépvisetöház elnöke, 
miniszterelnök. Deák Kerencz barati köréhez tar­

tozott.)
Bittó Istvánt nagyon kevesen ismerték iga­

zán. De a kik igazán ismerték: azok igazan 
szerették. És űszínién becsülték. Ezt nem 
gátolta se nemzeti párti volta, se 
t»7-es meggyőződése. Mert igaz, jó és 
erős magyar volt minden izében. Erős 
magyar érzületben a rirniszterelnőkük közt 
talán csak Bánffy közelítette meg. Felülném 
múlta egyik se.

Én szép példákat tudok erre.
Mikor több mint negyed századdal ezelőtt 

a második választási törvényt hoztuk, úgy 
láttuk szükségesnek, hogy az erdélyi ezen- 
zust hagyjuk meg változatlanul, nehogy 
román-ajkú atyánkfiái dako-rornán kép­
viselőkkel áraszszák el az ország­
gyűlést. Ellenünk volt gróf Szápáry belügy­
miniszter, ellenünk volt a bal közép s elle­
nünk voltak a Deák-párt radikális elemei 
Gorove István és Horváth Boldizsár által 
szervezve. De ellenünk voltak a felvidéki 
deákpártiak is, kiket a vén Jnsth, a „tót 
király1“ vezetett.

Szegény báró Kemény István kétségbe 
volt esve. Szentül hitte, hogy elbukunk és 
{.zeniül hitte, hogy akkor elvesztjük Erdélyt. 
Mi azonban csülökre álltunk, a központi bi­
zottságban győztünk s a Deákpart. értekez­
letén addig viaskodtunk, mig ott iá ki nem

csikartuk a néhány szónyi többséget Egyút­
tal pártkérdéssé tettük javaslatunkat.

Hátra volt azonban a főrendiház. Ott már 
mi semmit nem segíthettünk, a belügymi­
niszter pedig berendelte a főispánokat, 
hogy ellenünk a kormány eredeti javas­
latát szavazzák meg.

Égy szép augusztusi napon reggeli hat 
órakor beront hozzám báró Kemény István, 
lerántja rólam a takarót s fülemnél fogva 
fölczibál.

— Gyere, gyere, öltözz hamar, menjünk 
Bittóhoz deputáczióba!

Átkozottul álmos voltain.
— Hány óra ?
— Siess, Siess, mindjárt hat óra lesz.
— Az öreg apám se járt deputáczióba 

miniszterelnöknél hajnali órában.
Nem hagyott békét, felöltöztem, kocsiba 

ültünk, mentünk Jeney József székely kép­
viselőhöz, őt is fölvettük s hajtattunk lóha- 
lálában föl Budavárába, a miniszterelnöki 
palotába.

Portásra, komornyikra rárontottunk: kelt­
sék fül azonnal a miniszterelnököt. Futott 
mindegyik a belső szolgákhoz és szolgálat­
tevő frájokhoz. A miniszterelnök, bár szür­
külő legény, nein régi házas volt. Fölverték. 
Elhitetlek vele, hogy a tatárok törtek he az
országba.

Jött ki hozzánk az elfogadó terembe pa­
pucsban, barnavörös hálókabátban, vörös 
házi sapkában. Mint egy török basa.

— No mi baj ilyen kora reggel ?
Én voltam az első szónok. Elmondtam a 

czenzus-veszedelinet. A “belügyminiszter go­
nosz praktikáit. Tizennyolcz berendelt főis­
pán veszedelmes szándékát. \ agy segítsen, 
vagy elbukunk! Holnap lesz a szavazás.

Jó báró Kemény István folytatta a 
panaszt.

De panasza közben mély érzés fogta el
szivét. Eszébe jutott, hogy még van jó ma*

gyár Erdélyben s hogy azok számára meg 
kell menteni az országot. Ha pedig már 
azok is elfogynának . . .

Mikor ide jutott panaszával, elfuladt a 
hangja. Valami szorította a torkát. De Jeney 
szeméből is kicsordult a köny. Jeney fejezte 
be a mondókét.

— ... de mi azt már. nem akarjuk 
megérni !

Bittó István, 3 miniszterelnök azt fe­
lelte :

— Köszönöm szives fáradtsági okát. Nem 
tudtam a dologról. Mindjárt intézkedem. 
Mig én a kormányon leszek : a magyarság­
nak hátraszorulni nem szabad.

Oly keményen beszélt a főispánokkal, 
hogy tizennyolcz közül tizenöt velünk sza­
vazott és csak Ormós temesi gróf, Kis 
Miklós jász-kun főkapitány s még egy 
harmadik — neve nem jut eszembe — sza­
vazott ellenünk. Győztünk 1

Ilyen fura deputáczió se járt azóta a mi­
niszterelnöki palotában. De talán azelöt se.

Volt Bitió igazságügyminiszter is. ö szer­
vezte 1871-ben a királyi bíróságokat, isme­
retlen eVmekböl harmadfél ezer birút egy­
szerre kinevezni! Azt a protekeziós buosu- 
járást kellett csak látni, a inelylyel őt há­
rom hónapon át folyton ostromolták.

Szelíd modorban, de hajlithatlan kemény­
séggel áll ellent. Még maga Andrássy Gyula 
miniszterelnök se tudta egyik gazdatisztjét 
börtönfelügyelőnek nála beajánlani. Nem is 
hagyta a dolgot megjegyzés nélkül:

— Tcrringette Pistikája, az ember sehogy 
se boldogul vele.

Kis termete miatt bizalmas körben csak 
Pistikénak neveztük.

Deák Ferencz nagyon szerette és becsülte
Aá 1872-iki országgyűlésen ebieket kellett

választani. Sokan Somssich Pált akarták, a 
múlt l>69-iki képviselőház elnökét. Sokan 
Gorovét, a párt elnökét. De mások is voltak 
jelöltek. A Deák-párt kebelében hosszú vi­
tára voltak készen. Akkor még nem a kor­
mány jelölte ki a kepviselöház elnökét, a 
ház élénken óvta e nagy jogát. Akkor még 
nem is volt a kepviselöház elnöke .kegyel­
mes ur“, hanem csak az otthoni czime 
volt.

Én is deákpáiti voltam akkor. Körhelyisé­
günk a Hungáriában volt. Ott jöttünk össze 
a képviselőházi elnökben megállapodni.

Gorove István pártelnök megnyitja a ta­
nácskozást s jelenti, hogy ttz elnökjelölés 
kérdéséhez Deák Ferencz óhajt először 
szólani.

Deák Ferencz jobb kezét az asztalra teszi 
s balkezében szivarját tartja aláíelé: S 
szól:

— Elnökválasztásról, személyi kérdésről 
van szó. Az elnöki tiszt nagyon fontos és 
gyakran nehéz. Meg kell fontolnunk higgad­
tan s szabadon kell tanácskoznunk, kit vá­
lasszunk ez állásra. Mindenki . mdja meg 
nyíltan véleményét.

" S ekkor erős hangsúlyozással tette hozzá :
- Én Bittó István igazságügyminiszter 

urat óhajtóin a képviselőház elnökének!
— Éljen! Éljen 1
Azonnal vége lett a tanácskozásnak. Le­

hetett is azuian már tanácskozni, a mikor 
Deák Ferencz megmondta a vélemé­
nyét. l)e úgy elhallgatott ott minden más 
árnyalat, mintha más se lett volna a vilá­
gon, mint Bittó István.

így lett a ház elnöke.
De még czifrábban lett miniszterelnök.
Szlávy Józsefnek tcste-lelke megunta már 

a miniszterelnökséget, pedig alig volt egy év 
óta abban a méltóságban. Szabadulni akart 
minden áron.

A király sok embert megkérdezett.' ki le

gyen a miniszterelnök. Akkor hallgatta meg 
először Ghyczy Kálmánt és Tisza Kálmánt 
is. Meghallgatta Bittót is, a ház elnökét. .“5 
egyszer csak azt mondja neki:

— Önt bízom meg a minisztérium meg­
alakításával.

Hejh a ki adta! Most ijedt meg már iga­
zán Bittó István. Hát hiszen az igaz, 
hogy ö házelnök volt, igazságügyminisz­
ter is voit, Somogy vármegyének fő­
szolgabírója is volt s a függetlenségi harc-z 
után bujdosó is volt, de elvégre mégis csak 
táblabiró volt. Hogy lehessen ö miniszter­
elnök ?

— Fölség, köszönöm kegyességét. Fölsé- 
ged parancsának engedelmeskedem is, de 
azt Fölseged se parancsolhatja, hogy arabul 
beszéljek, mikor én arabul nem tudok. 

Mosolygott a Fölség.
— Csak próbálja meg kedves Bittó, tud 

ön még arabul is.
így lett miniszterelnök.

Pedig még se igen tudott arabul.
A bosnyák politikát például határozottan 

ellenezte. E miatt kellett meg is buknia. 
Nemcsak neki. hanem a Deák-pártnak is. 
Ennek elbeszélése azonban már a magas po­
litika körebe tartozik.

Nem volt szónok. És nagyon szerény em­
ber maradt. E két körülmény gátolta abban, 
hogy vezérszerepet állandóan vigyen.

Egyszerű, tiszta, magyar és nemes tábla- 
bírói eszejárása volt. Kisebb társaságban, 
magántársaságban felfogása, érvelése, nemes 
modora mindig hatalmas befolyást gyakorolt. 
Voltak eszményei s tudott lelkesülni.

Az egyetlen miniszterelnök volt, a ki át­
ment az ellenzékre.

——r
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A városház-téren a tömeg két részre szakadt.
A sziik Kötö-utczában így is életveszélyes tolon­
gás támadt s a gyalogos rendőrök, akik a töme­
get két oldalt kísérték, a tüntetők közé keve­
redtek. A Kötő-atezában a nép két ablakot be­
zúzott.

Dunaperten.

A Petőfi szobra elüti az úttest még szőkébbre 
szorul. Yaslánez választja el az utat a Pelőfi- 
térrol, az eskütéri Idd építkezése is sok helyet 
foglal el s a roppant tömeg, amely itt ismét egye­
sült, alig tudott helyet találni. A menet vége nem 
látta az akadályt s hiába tartóztatták őket a ren­
dezők. a tömeg szüntelenül sodorta az elől hala­
dókat. A szűk korzón sehogy sem fért el a nép. 
Valaki átugrott a városi vasút viaduktjának Kor­
látján s az okos példát csakhamar ezer ember 
követte. S ti: Így kényelmesebben mehetett a 
tömeg, néhány ablak mégis áldozatául esett a 
tüntető hadnak. A Steingaszner-kávéház összes 
ablakait beverték, megdobálták a tőzsdepalota 
ablakait s itt húsz üvegtábla pusztult ti.

A rendőrség attól tartott, hogy ezek után a 
szabadelvű párt épületénél még nagyobb bajok 
fognak történni s a Zrinyi-utczai főkapitányság 
udvarából ki szólította a készenlétben volt lovas- 
rendőrségei. A készenlét csakhamar eléje került 
is a tömegnek. A rendezők csöndre intették a 
tüntetőket a l.loyd-klnb előtt csak kétkd repült 
a levegőbe. Az egyiket Pap Lajos pinezér hají­
totta a klub épülete felé. A legényt két rendőr 
rögtön bevitte a főkapitányságra.

— Mit akarnék a lovasok ! — kiáltotta a tö­
meg. Nem kellenek !

Palágyi felügyelő intésére visszavonultak. Egy 
legény ismét, követ röpített a lovasok felé, ezt is 
előállították. A tömeg pedig beérte, hogy ezekkel 
a kiáltásokkal tüntessen a szabadelvű honatyák 
helyisége előtt:

— Le ír húsos fazékká].'
— Le a tülpnyalókkal 1 
A Lánezhidat erős rendőri kordon zárta el a 

tüntetők elől. Itt ezt kiáltották:
— féljen a király!
Az Akadémiától fogva a menet sebesebben ha­

ladt. A tüntetők egy része a szomszédos Aka- 
démia-utezán keresztül sietett a Szabadság-térre 
s ugyanott, a hol nehány órával előbb a szoeziá. 
listák gyülekeztek, esti fél hat órakor a főváros 
független érzelmű polgárságának nagy és lelkes 
tüntetése véget ért.

A szétoszló».

Mialatt a hazafias polgárság igy végigvonult a 
városon, a szór ziálistáli mar rég kénytelenek voltak 
szétoszlani. Mikor a polgárság otthagyta őket 
a parlament előtti téren, eleinte tanácstalanul 
áltak ott. Aztán, Gyalokay rendőrtanácsos 
felszólította őket, hogy hagyják el a teret. 
Bokányi Dezső rövid beszédet intézett a mun­
kásokhoz. Lelkűkre kötötte, hogy csendben 
oszoljanak azé*. A Margit-hid irányában szé- 
iedjenek el, nehogy összekerüljenek a polgár­
ság menetével. Mindenki haza menjen és nen 
csatlakozzék a független érzelmű polgárok tüntető 
kürmenetéhez. Elmondotta, hogy miért akadályoz­
ták meg a népgyüiést s fölhívta a munkásukat, 
hogy nagy számban jelenjenek meg azon a nép- 
gvüfésen is, a melyet ük, a szocziúldemokraták 
lógnak Összehívni márczius huszonegyedi­
kére.

A munkások elszéledtek baj és zavargás
nélkül.

A polgárság menete is csöndben oszlott el. A 
komoly elem hamarosan elszéledt, de utóbb 
apró csetepaték mégis támadtak.

A hold utczáhsn például egy ismere'len ember 
r-gy kővel dobáló gyereket át akart adni a rend­
őrségnek. A megint hamarosan csoportosuló, 
most már kizárólag gyülevész nép detektivnek 
nézte, s ütlegelte. Az illető futásnak eredt a 

v áczi körút felé-. Többen utánairamodtak. Két 
fiatalember szintén vele tartott. Azt hitték, 
hogy ők is detektívek s bántalmazni kezdték 
őket. A fiatalemberek erre a 117-es száma vil­
lamos kocsira ugrottak fel, mire a tömeg a 
kocsi ablakait bezúzta s a kocsira vetette 
magát.

A megtámadod két fiatalember, hogy legalább 
azokat, a kik n kocsiban ültek miattuk baj ne 
i-rjo, ismét leugrott a villamosról s a Desewffy- 
ui' zál a igyekezett. A nyugtalan csoport megint 
r-ak utánuk futót. A veszedelmes helyzetből 
végre is a rendőrség szabadította ki a két túl­
buzgó fiatalembert s azután szétkergette a táma­
dókat. a mely felhasználván az alkalmat, a 
Szondy-ut.zában is bevert néhány ablakot. Ezek 
közül a rendőrség a Szabadság-t rről és a Váczi- 
köru'ról előállítót!;:: Kiösy Jenő, villamosszerelől,
1 izi Gábor cserepest. Üt mi tsz Imre droguistát,

1 '<óni István zöldségárust. Polgár Jenő szabó­
mestert. A nyugtalanabb elem egy másik része az 
Andrássy-nton csoportosult. Olt is beavatkozott a 
rendőrség.

Komolyabb sérülés nein történt sehol sem. 
A mentők egész délután készenlétben voltaki 
de kivonulniuk nem kellett. A rendőrök között 
csak egynek esett kisebb sérülése. A füle mögött 
érte egy kődarab. A rendőr maga merd be az 
ötödik kerületi kapitányságra, a lio! a sebét be­
kötözték.

X parlament közelében, a malmok között egy 
szakasz huszűrsúg volt elhelyezve.

A rendőrség a körménél alatt még a követke­
zőket kisérte a főkapitányságra: Burghardt Péter 
orvostanhallgatói, Eberhard'. Janos fodrászsegédet, 
Kálmán Márton napszámost. Molnár László nap­
számost, 1‘app Lajos pir.ezért, Nöttncr Feroncz 
molnárt, Licska András fésűst, Stern József 
vésnököt, Horváth Boldizsár vasöntőt, Szombati 
József inast és Hermann Salamon inast. Egynek 
kivételével, a kinek lakása nincs, valamennyit el­
bocsátották.

Üdvözlíe.

A tünfeiö kőrmeneiet a sáturalja-njhelyi füg­
getlenségi kör a következő sürgönynyel üdvö­
zölte :

A sáloralja-ujhelyi függetlenségi párt polgá­
rainak százai hazafias lelkesedéssel üdvözlil; a 
budapesti polgárság százezreit. Az egész or­
szág aggódó reménységgel Budapest felé tekint. 
Határozzatok s mi követjük példátokat. Éljen 
a hazai

Nópgyiilóeek a vidéken.
A vidékről ma is érkezik nepgyülések 

Jiiro. Szolnokon és Újpesten tartott ma a 
független polgárság tiltakozó gyűléseket, 
amelyeken óriási közönség vett részt s nagy 
lelkesedéssel határozta él, hogy támogatja

az ellenzék küzdelmét a nemzet érdekei meg- 
védelmezésére. A két népgyütésről a követ­
kező tudósítások számolnak !>• :

A szolnoki gyűlés.
Az egész város lobogódiszbe öiiüzütt. Az ut- 

czákat már kora reggel ellepte a város s a vidék 
szinmagyar népe. Heggel kiicncz órakor érkezett 
meg az országgyűlési párt küldöttsége: Szatmári 
Mór, Uedvházy János és Bakonyi Sim.ir képvi­
selők. A vasúti állomási.ál a szolnoki független­
ségi- és cegyvennyoiczas párt elnöksége kgadta 
a polgárság zajos lelkesedése mellett a képvi­
selőket.

A népgyülés délelőtt 11 órakor kezdődött meg 
a -Xcmzeti szélié nagytermében, a melyet zsú­
folásig megtöltött a pártkülömbség nélkül egy bej 
gvült polgárság. A karzatokon s-zolnok hölgye 
foglaltak helyet. Az ulezát ezernyi tömeg 
lepte el.

Mandel Sándor üdvüzöüe a megjeleni, ország­
gyűlési képviselőket s a pártkülömbség nélkül 
összegyűlt po’eúrsápuf. maid vázolta a gyűlés
CZfclját.

Kreutzer Ilaiázs fájdalvnimal látta a polgár­
ság tönkretételé lezótzó javaslatok melleit a kor- 
mánvpárt állásfoglalását. De szerencsére a nem­
zet felébredt. A küzdelem vezéreit 
ségi képviselőket üdvözli, 
ülést.

Secvnld Mihály a népgyülés jegyzője, lialáro
j I , - l<xl n t InviCalza i javaslatot terjeszt, be, melyben tiltakozik a 

polgárság a katonai terhek emelése eilen. Aja- 
vaslatot egyhangú lelkesedéssel cllogadtúk. Majd 
Bcdöhiizy János országgyűlési képviselő szulall 
fel. Minden magyar ember lelkesedéssel 
és törhetíen hazafisággal ragaszkodjék a

Mór, dr. Lrös lésig mond. Fuchs Lajos, Geisel Gutt- 
manii Vilmos, dr. IP.idelberg Tivadar, Holt Albert, 
dr. Kemény Miklós, I.égrády Károly, Linczer Ármin, 
dr. Flcicli Miklós, dr. Rózsa Vilmos, Sándor Pál, dr. 
Sámuel Lázár. Singer Zsigmondi, Schlichter Izidor, 
Wohl Béla, Weltucr Jakab, dr. ltácz Géza.

Délután négy órakor a Kaszinó nevében kül­
döttség ment báró Bánflyhoz, hogy vele a vá­
lasztás eredményét tudassa. A küldöttség tagjai 
voltak: Sámuel Lázár, A Ipar lgnár-z, Keppich 
Emil és Sár hú Jenő.

Sútiméi Lázár hosszabb beszédei intézett az 
uj elnökhöz, akinek személyében — mondotta — 
nem a politikust és nem a zászlósorát, hanem az. 
előítélet nélkül való, a nemzeti ideálért lelkesedő 
férfiút tisztelte meg elnöki tisztjével a Kaszinó.

Báró Bán(Ty válaszában e fölött való különös 
örömét fejezte ki, meri — azt mondja — ak­
tuális politikai vonatkozásoknak nem szabad a 
kaszinóba érniük. Az elnökséget köszönettel fo­
gadja s azzal az óhajtással lép tisztségébe, hogy 
a kaszinó a nemzeti állam kiépítésének ideáljában 
a magyar nemzeti kultúra fejlesztésében együtt 
fog vele működni.

■7. urakor na.ev sáv vvülekezelt

nemzeti törekvésekhez, mondta a szónok 
A ki nem a nemzeti eszme megerősítésére snem 
a nép boldogulásának előmozdítására törekszik, 
nem való a nemzet választott ja közé. S a katonai 
javaslatok mind a két nagy feladat ellen vannak 
A hadsereg német. A dinasztia a magyar nemzet 
becsületén lisztelelééit semmit se tesz. I tu.-a 
Bakonyi iramú szólt: A függetlenségi párt, a 
mostani liarczuzal járó felelőseget készséggel vál­
lalja, mert a nemzet jövőjéért küzd. A kormány­
nál; nem az ország érdeke a gondja, hanem a ka­
tonai hatalom növelése.

A nagv tetszéssel fogadott beszéd után Szatmári 
Mór képviselő szólalt fel: Midőn a vurnsua jött, 
megmutatták a szolnoki csata helyét. Ennek a 
városnak minden köve atra mt. hogy a hős elő 
dök példáját követni kell. Nem azért jöttek a 
fővárosból, hogy erre buzdítsák a népet, hanem, 
hogy ők merítsenek lelkesedést a műit emlékeiből 
s a nép lelkesedéséből. Mert a parlamenti nehéz 
küzdelemben erőt a nép ragaszkodása ad. 
Kossuth Lajos azt mondotta: »A jogot, a mit el­
vettek, vissza lehet szerezni, de olyan jogot, a 
miről lemondtunk — soha!» Nem mondunk le 
jogainkról soha s nem fogadjuk el a katonai ja­
vaslatokat.

A nagy lelkesedéssel és zugó éljenzéssel foga­
dott beszéd után Scevald Mihály felolvasta a 
képviselőház elé terjesztendő feliratot, amelyet 
egyhangúlag elfogadtak. Kreutzer Balázs elnök 
szavai után dr. Mandtil Sándor indi ványai tette 
msg. hogy holnap, hétfőn reggel százötven tagú 
küldöttség vigye a f. liratot Budapestre s nyújtsa 
át a képviselőház elnökének. A küldöttség veze­
tője dr. Tóth János ors.zággvülési képviselő, a 
függetlenségi és 48-as párt aiclnöke lesz.

Az. indítvány elfogadása után a gyűlés véget 
ért. Vtána lakoma volt, amelyen sok lelkes kö­
szöntő hangzott el.

Az újpesti gyűlés
A katonai javaslatok ellen ma I jpesíen is nep- 

gvüiést rendeztek, a melyen körülbelül kétezer 
választó polgár vett részt pártküiümLság nélkül. 
A népgyüiést a községháza és a katolikus tem­
plom előtti téren tartottuk meg dr. Feiner Márton 
és Gracskú István elnöklete alatt.

Feiner Márton dr. elnök megnyíló beszédében 
ecsetelte a népgyülés czé'ját s ismertette a ka­
tonai javaslatok káros voltát. Ezután Fosnák Ka­
roly, Kanovics János, Makus János. Bodocsy és 
Mártonffy István mondottak beszédet.

A nőpgyülésen határozatba ment, hogy kér­
vényt intéznek a képviselőházhoz, melyben a ka­
tonai javaslatoknak a napirendről való levételei, 
a kétéves katonai szolgálatot, a magyar tisztel; 
magyar ezredekbe való ■ helyezését, katona: bün­
tetőtörvényt és a katonainak szolgálaton kívül a 
fegyverviselés eltiltását kérik, Továbbá feliratban 
megköszönik az ellenzék eddigi magatartását s 
buzdítják további kitartó munkára.

Elhatározták még, hogy küldöttségik-g felkere­
sik Wolfner Tivadart, a gödöllői kerület képvise­
lőjét, hogy a választásnál telt Ígérete alapján és 
az ő kívánságukra, u katonai ja\a?latok ellen 
foglaljon állast a képviselőháziján. A népgyülés 
minden rcndzavaiás nélkül oszlott szét.

Báró Bánffy a kaszinóban.
— A Lipótvárosi Kaszinó tiszt újítása. ■
Báró lián ily Dezsői a Lipótvárosi Kaszinó mai 

tisztújító közgyűlésén forma szerint is megerősí­
tette a felajánlott v' iiki tisztségben.

A közgyűlésen Bullái Lajos miniszteri tanácsos, 
a kör egvik ulekiüke elnököli, aki lövid meg­
nyitó beszédében arról szólt, hogy a kaszinó a le­
folyt évben mennyire megfelelt czéljánuk és hi­
vatásának, anyagi erőihez mérten támogatván

foglalt-ágára való hivatkozással, lemondott,demint 
választmányi, vagy akár egyszerű tag is, szívesen 
részlvesz a kaszinó tevékenységében. A közgyűlés 
sajnálattal vette tudomásul az elnök lemondását.

Ezután dr. Fried Vilmos titkár bemutatta a 
választmány évi jelcnté.-é*.

A közgyűlés a jelentést és a zárszámadásokat 
tudomásul velie az, ltiO‘1. évre szóló költségirány­
zatot 229.000 korona bevételben és ugyanannyi 
kiadásban állapította meg. Miután még a szám- 
vizsgáló bizottságba Kernjén Ignávzot, Za/a 
Adolfot és dr. Uozenbcrg Nándort küldték ki. az 
elnök tudtul adta.^hogy a tisztujjtás sorún egy 
elnök, egy igazgató és busz választmányi tag 
választandó, a kikre délután fél háromig lehet a 
szavazatokat beadni.

A választások eredménye a következő lett:
Elnökké, választották egyhangúlag : báró 

Bánffy Dezsőt.
Igazgatónak: Dr. Mezei Mórt.
A választmány uj tagjai leltek.
Dr. Alapi Henrik, báró Dócy Lajos, dr Domonyr

szemponton kívül — nincs mit tagadni! — a bi-g 
rák anyagi helyzetének mostohasága is testületi 
megnyilatkozásra készlet. Annak tudatában, hogy 
az anyagiakban való függetlenség az erkölcsi fe­
lelősségérzetnek. ha nem is föltétele, minden kö­
rülmények közölt léghathatősabb mólóra: a ma­
gyar bitói kar nem viseltethetik közönynyel 
anyagi ekzisztencziájáinak államhatalmi szabályo­
zásával szemben, legkevésbbé akkor, amidőn az 
állam tisztviselők javadalmazásának megjavítását 
egész vonalon foganatba veszik és ezen közben 
— különböző mértéknek alkalmazásával kizárólag 
és egyes egyedül az elsofolvamodásu bíróságokat 
mellőzik, sőt —■ részben —- az eddigi állapottal 
szemben le is sülyeszlik.

Akiket hivatásuk arra rendelt, hogy mások ré­
szére jogot szolgáltassanak, igazságot hirdessenek: 
ők nem lehelnek passzív viselkedésre kárhoztatva, 
amidőn velük szemben a hivatalos tényezők az 
igazságtalanságnak kiszolgáltatására készülnek. 
A fórum hangjához és méltóságához szoktatva 
kívánjuk tiltakozásunkat, óhajainkat kifejezni, a 
méltatlankodó.? hevében sem fogjuk felejteni, 
hogy a királynak Lírái vagyunk I

Á megalázás ellen óvást emelni, az érdemeden 
büntetés ellen tiltakozni és a bírói különállás

mir ívet «..WWM«
azonban újabban az induenza jaraL, u Y, h c
ül, toll'» ?«V?” E1 ‘JÄ-,
zelő orvosa; dr. Béto.'a Vöröskereszt
kór ház “fő orvosa voltak, a'kik többször megláto­
gatták és nyugalmat ajánlottak 
mindennek daczára az egesz

neki. Bittó 
napot mindig

fönn töltötte és olvasással, 'írással foglalkozott 
Tegnap kissé jól is erezte magát s ma 
mikor a komornyikja bement hozzá,

palotában. A beszerelés valószínűleg kedden d - 
mely után a holttestet Bittó szüle 

pozsony megyei Sárosfára 
eltemetni. Hala­

si Nemzeti Ka­

ntán lesz, a 
tési helyére,

Es le Liier
a Lipótvárosi Kaszinó termeiben.

A tagokon kivid vendégiif voltak ott: Giói 
Degenfeld József, Köt vós Károly. Dárday Sándor 
.Ágoston József. Rupp Xügmond, lladisich Jenő 

s ezzel megnyitja az tjjáry Ödön, Földváré Miklós. Almassy Géza, 
dr. Adler János, Jeszenszky Sándor, Kadocsa 
hippiéit Elek, báró l1udmaniczky Géza, báró 
Kuniéi Ernő és mások.

Az első felköszöntőt Bullái Lajos miniszteri 
tanácsos mondotta, lelkesen zzólva a kaszinó 
nemzeti és kulturális feladatairól. Azután kiemelte, 
hozy mi volt a czél, a miért báró Bánfl'vt vá­
lasztották elnökül: felvilágosodott szellemmel 
nemzeti törekvéseket ápolni, a társadalmi össz­
hangot szélesebb körbe bevinni, ehhez kérték 
munkatársul. Ránffyt éltette.

Báró Bánffy Dezső megköszönte az óváeziót, 
aztán ismételte azt. a mit a délutáni küldöttség 
előtt mondott, iiog\ t. i. napi politikával foglal* 
kozni nem úha,t. Azíán igy folytatta:

Egyáltalában távol állt ezen körben, ezen 
keretben politikai működésre tért vagy alkalmai 
keresni. Azt hiszem, hogy mint az igen tisztelt 
alelnök ur itt elmondotta, hogy akkor, midőn 
megtiszteltek bizalmuk; al és elnökké választáso­
mat szavazataikkal eldöntötték, ezz«-l akarták ki­
fejezni azon nézetüket, azon elvi álláspontjukat, 
hogy azon erős, hazafias nemzeti irány, az 
egységes nyelvű magyar nemzeti államot 
megalkotni akaró törekvés (Zajos helyeslés), 
azon különböző társadalmi osztályok és fe- 
U-kezelek közötti ellentétet kiküszöbölni akaró

közjogi garancziáinak 
lelni: ezek képezik a 

Az előadó azután

sértődén fcntariásál kövc- 
mai kongresszus feladatát.

a bírói kar

működés, a melyet helyeselnek s a mely irány- 
báni törekvéseimet talán a múltban is s a kö 
zelebbi időben is helyeselve kifejezésre akarják 
juttatni, hogy itt e körben is egyetértenek e te- 
k'n'etben velem és akarják, hogy ezen közben 
való működés keretében is ezen irány, érvényesí­
tésére közreműködjem. (I gy van!) Őszinte kö 
szonettel és hálával fogadom a megtisztelőit 
agy hiszem, hogy itt eközben, e keretben, ezen 
egyesületben az erős hazafias™]rány, a társadalom 
különböző osztályai közötti ellentétnek kiküszö­
bölésére való törekvésnek, a felekezetek közötti 
ellentétek elsimítására való akaratnak minden 
tényezője megvan és azt hiszem, hogy segítsé­
gemre lesznek nekem az igen tisztelt urak. 
Hiszem, hogy segítségükre lehetek én a tekintetben, 
nogv az egységes irányzat, egységes törekvés 
inelíelt a hazanak, az államnak a, magyar­
ságnak nagy szolgalatot tehessek. (Élénk él­
jenzés )

Poharát az együTes működésre üritclíe.
Eötvös Károly állt fül aztán és az ü minden­

kor tökéletes szónoki készségével, szikrázó elmés- 
séírével a kaszinói életet jellemezte s szavait 
ekkép fejezte be:

Egy tábor volt ez a társaság, amelynek n»rn 
volt vezére, egy vezér volt, akinek nem volt tá­
bora, összeakadlak, az isten vitesse őket. HTosz- 
-z mtartó tetszés és taps. i

Azután beszélt még báró Pudmamüzky Géza, 
dr. Bane s Marczell, Cajúry Úduii, Zsigmondy 
J: nő, majd Fuchs Lajos szellemes felköszöntővel 
a kaszinó két alelnökire ürítette poharát. Végű] 
mégegyszer szólt báró Bántly Dezső asztalbontás 
elölt, buzdihán a kaszinó tagjait a nemzeti törek" 
vésekért való kitartására.

múltján, kiemelte az életében előfordult fontosabb 
momentumokat, majd rátért magára a tizetésren- 
dezési törvényjavaslatra és pontonként mutatta ki 
az ebben foglalt és a bírákat érintő sérelmeket. 
Végül a következő indítványt terjesztette elő :

Küldessék ki egy bizottság, mely az összes 
bírói sérelmeket s ezek orvoslási módját memo­
randumba foglalja össze.

A bírói kar fizetését külön törvénynyel szabá­
lyozza a kormány.

A memorandum az összes táblai elnököknek, 
a kormány tagjainak, az igazság-, vallás és köz­
oktatási és földmivelési minisztereknek nyujtassék 
át. Végül a bírák magához az ősforráshoz, a 
királyhoz is, akitől birői hatalmuk gyakorlásá­
nak jogát nyerték, - forduljanak panaszaikkal, 
illetve sérelmeikkel. A felség, aki a bírói alap- 
szervezcli törvényt egy nagv nevű miniszterével 
megalkotta, bizonyára orvosolni fogja sére;- 
meiket.
Perczekig tarló taps és éljenzés fogadta az 

előadó indítványait, a melyeket a kongresszus egy­
hangúlag el is fogadott. 40 

Balogh B^la karáustibesi bíró indítványára a 
kongresszus köszönetét szavazott dr. Doleschall 
Alfred előadónak s egyhangúlag elhatározta, hogy 
az előadó r.agyérdekii, mély tanulmányra es nagy 
tudatra valló előadói beszédét kinyomalja s 
megküldi az összes bíróságoknak é-s az ügyvédi 
kamaráknak.

Dr. Kemény Zoltán indítványára a kongresszus 
az állandó bírói szervezet megválasztására es az 
előmunkálatok megejtésére bizottságot küldött ki

Ennek it bizott-

Ä bírák kongresszusa.
— A tisztviselői javaslat ellen. —

Magyaroszág törvényszéki birái ma kongresszust 
tartottak, hogy a lizelésrendezési törvényjavaslat­
nak reájuk vonatkozó részével foglalkozzanak.

A kongresszus lefolyásáról a kővetkező tudó­
sítás számol bn :

Az ország valamennyi törvényszékének kikül­
döttei — az aradi, eperjesi, fiumei és miskolezi 
kivételével — ma de,előtt tiz órakor gyűltek ösz- 
-,ze a budapesti büritetölürvényszék esküdtszéki 
termében, hogy az előre hirdetett országos kongresz- 
szust megtartsák.

Tiz óra után Fuchs István budapesti kereske­
delmi és vál'.ótörvényszéki bíró. mint az előkészítő 
bizottság elnöke, üdvözölte a kongresszust s in 
ditványozta, I, try kérje fel a kongresszus elnökül 
Horváth Foren- z kúriai biró. budapesti törvény­
széki elnököt, társelnökül pedig Megyery Géza 
kúriai biró, nyíregyházai törvényszéki elnököt «:» 
dr. Fii ni Károly kecskeméti törvényszéki elnököt. 
A kongresszus az indítványt egyhangúlag elfo­
gadta. A megválasztott elnökök elfoglalván helyei­
ket, Horváth Kerencz kúriai biró, a kongresszus 
elnöke, úgy a saját, mint két elnökláisa nevében 
megköszöni a kongresszusnak beléjük helyzeelt 
bizalmát'

Ezután néhány szóban vázolta kongresszus föl­
adatát és végül a kongresszust megnyitódnak 
jelentette ki. Dr. Adler Input terv. biró (Pécs) 
kérdési intéz az ügyrendet illetőleg az iránt, hogy 
a szavazás a hozandó határozatok felelt mi mó­
don történik : egyénenként-e vagy pedig törvény­
székekként? Mielőtt azonban az elnök erre felvi­
lágosítást adott volna, kijelentette, hogy a kérdés 
még most korai. Majd a szavazás elrendelésénél 
jöhet csak szóba.

Ezután dr. Kulcschal Alfréd egyetemi magán­
tanár, a budapesti büntető törvényszék bírója, 
mint az előkészítő bizottság előadója ismertette 
mély figyelemmel hallgatott előadói beszédében 
a lizelésrendezési törvényjavaslatnak a bírói karra 
vonatkozó sérelmes részét.

Megvédeni jöttünk — mondja — első sorban 
egyetemleges kari érdekeinket, az anyagiakon 
felül az erkölcsieket. Tömören sorakoztunk egy 
mindannyiunkat lelkesítő eszme védelmére, a bí­
rói hatalom szuverenitásának és rendeltetésszerű 
fensöbbségének biztosítására. — Ezen a vezető

Horváth Ferenez elnöklete alatt. Ennek a
súgna1: tagjai: Lippe Vilmos táblai 1 ;ru. Megyery yé'lru a küvetk*'/ -»kopp 
Géza kúria, biró, törvényszék, elnök, Gödry San- ,Megkaptam az Önök levelét
dór, dr. lxvmeny Zoltán, dr. Nagy Aladár, ur. 6 1
Knorr Kálmán, Fuchs István. Andorffy Károly 
bírák és dr. Stipl Károly törvényszéki elnök.

Dr. Adler Lipót bitó (Pécs) indítványára a 
kongresszus holnap délelőtt dr. Stipl Károly 
kecskeméti törvényszéki elnök vezetése alatt kül­
döttséget küld az íguzsápüg'.miniszterhez, hog 
jóakaratát kikérjék. Ez a küldöttség hétfőn délelőtt 
tizenegy órakor gyülekezik a törvényszéken 
minisztert az országházban kere.-i fel.

Dózsa Ferenez biró (Torda) indítványára 
kongresszus köszönetét szavazott a budapesti tör­
vényszék birái.,ak a kongresszus előkészítésének 
munkálataiért. X égül Megyery Géza indítványára 
köszönetét szavaztak a sajtónak a Liiói kar érde­
keinek hathatós felkarolásáért.

Ezzel a kongresszus véget ért

A debreczeni és hajdnmegyei állami tiszt; se- 
luk köre i. ma tartott gyűlést a fizetésrendezés 
ügyében. A gyűlésen — mint tudósítónk távíra- 
tozza — Kazinczy Gábor tábla, bíró elnökölt 
Kimondották, hogy a javaslat mielőbbi megvaló­
sulását követelik, de a módosítását is szüksége: 
ne!; tartják. A hajdumegyei állami tisztviselők 
kívánják, hogy az osztrák‘fizetési rendszert ter­
jesztek ki a három alsó fizetési osztályia is. 
lvzerhatszáz koronánál kisebb fizetés ne legyen.
Az automatikus előléptetés kombinálandó az ed­
digi fokozatos rendszerrel. A megüresedendő he­
lyek feltétlenül sorrendben töltendők he. Az igy 
szervezendő előléptetési rendszer öt év alatt meg­
valósítandó. A szolgálati idő beszámítása ne ves­
sen hátra senkii, még iokozatoan sem. Az 1902. 
évre fölveit három millió osztassák ki a tisztvi­
selőt. között, esetleg külön törvénynyel is. Az uj 
előléptetéseket és kinevezéseket 1903. júliustól 
számítsák. E kívánságokat a gyűlés memoran­
dumban megküldi a kormány-elnöknek, a minisz­
tereknek és az országgyűlési képviselőknek.

Azokat a t. olvasóinkat, akiknek 
előfizetése márczius 1-ével lejárt, 
arra kérjük, hogy a megrende­
lést idejekorán újítsák meg, 
hogy a lap küldése fönnaka- 
dást ne szenvedjen. Lakóhely­
re} ltosás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
- Személyi hírek. A német trónörökös 

és Kitel Frigyes herczeg ma délután Kairóba 
érkeztek, ahol háromnapig|maradnak. Innét Aseu" 
anba mennek. — Báró Bornemisza Gyula 
skuiarii osztrák-magyar konzul tegnap innen szék­
helyére utazott.

— Bittó István meghalt. A magyar politika] 
élet egykor nagy szerepet vivő tagja, Bittó István 
főrendiházi tag, volt miniszterelnök ma reggel el­
hunyt. Már régóta nem vett részt a közéletben, úgy 
hogy halálának a hire fölujitja a szereplése emlékét. 
1848-ban kezdte meg politikai pályafutását az eLu 
pesti országgyűlésen, a hová Pozsonymegye alsó- 
csallóközi kerülete küldte. A szabadságharcz ntán 
külföldre menekült, a honnan csak az amnesztia 
után tért vissza. 18ű9-ben a képviselöház aiel- 
nüke, 1870-ben a delegáczió elnöke, 1871- 
ben igazságügyminiszter lett, de egy év 
múlva lemondott. 1874-ben őt bízta meg 
a király a kormány megalakításával s két 
évig volt miniszterelnök. Bittó Istvánról különben 
tárc-zarovatunkban közöljük Eötvös Károly meg­
emlékezését.

szállítják és ott fogján 
iának birére az országházra, - 
szinóra és szabadelvű párUorre kitűztek a gya. z 
lobogót.

-- A pániról. Rómából táviratozzak: Lap­
pon! dr. kéréseire a pápa kijelentette, liogx 
jól érzi magát és nem várathatja meg 
L híveit, akik messziről jöttek, hogy nek; 
hódoljanak. A pápa ezért ma delien a trón 
teremben fogadta a bocsi, borimi ^ bel­
giumi zarándokokat, összesen 5000 cinbe .
A zarándokok elvonultok u szent atya elült, 
aki áldást osztott, de beszédeket nem mon­
dott. Gruscha és Kopp bíborosok jelen vo, 
lak a fogadásnál. A pápát élénk ovacziokba, 
részesítették. A pápa jubileuma alkalmabo, 
ma a Foro Trajánon levő Santa Maria-tem- 
Plomban ünnepies istentisztelet vöt. a m 
Íven gróf Szócsőn osztrák-magyar nagykö­
vet, a nagykövetség személyzete, az oszt rak­
ni ag var gyarmat és nagy közönség vo 
len. Maeclii bíboros áldást osztott.

— Esküvő. Dr. Buck Marczell, madr.rasi Beck 
Miksának, a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó, 
bank igazgatójának fia ma délelőtt esküdött uruk 
hűséget a dohány-utezai izr. templomban A cisz 
Berthold országgyűlési képviselő leányának, Jo­
lánnak. Az esküvőn nagyszámú előkelő közönség 
volt jelen, köztük Széli Kálmán miniszterelnök, 
fíieronymi Károly, Hegedűs Sándor volt mmiszte 
rek, Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag és mások

A bűnbánó Tobtoj Nemrégiben mi i- 
közöltük gróf Tolstoj Leónak azt a levelét, 
a melyben a volt szász trónörökösné regé­
nyével* foglalkozott s rideg kérielheüenseg- 
g'ei elitéltc az urától megszökött asszonyt. A 
levél hangja éppen nem egyezett meg azzal a 
gondolkodással, a melynek Tolstoj munka,- 
ban kifejezést adott s ez arra buta ' gym 
berlini lap szerkesztőségét, hogy újra a nagy­
orosz Íróhoz forduljon s megkérdezze, mi 
bírta a szigorú Ítéletére? Tolstoj c-rrea ie- 

................. válaszolt:
azt hi­

szem, Önöknek van igazuk. Az én első levciem 
története az, hogy egy Morrison nevű úriem­
ber hozzám fordult s arra kért, hogy miután 
Lujza herczegnö maga azt állítja, ir.iki p az 
én munkáim befolyásolták a gondolkodását, n- 
jam meg, mit gondolok a cselekedetéről. A 
válaszomat a leányomnak mondtam toliba, jó­
formán alig gondolkodtam felelte s elküldték, 
mielőtt újból átnézhettem volna. Rögtön elége­
detlen voltam a levél tulkemény és nem ke­
resztényi gondolkodásra valló hangja miatt s 
bár nem számítottam arra, hogy az nyilvános­
ságra kerül, MurrLson urnák másnap Írtam, 
sajnálatomat fejeztem ki, hogy az első Íráso­
mat elküldtem neki, mert nem volt jogom ugy 
irni s mint olyan embernek, a ki Krisztus 
példája szerint akar élni, nem is lelt volna 
szabad úgy írnom.

Köszönöm Önnek az érdeklődés t s ismét­
lem, hogy nekem, a ki Krisztus törvényei sze­
rint rendezi be az éleiét, nincs jogom követ 
dobni arra a szerencsétlen asszonyra, s 
egész szívből sajnálom kemény, igazsac ta- 
lan s nem keresztény szellemű levelem köz­
zétételét. Tolstoj Leó.«
— Gondnokság alatt levő kamarás A 

kassai királyi törvényszék —jrnint lapunknak je­
lentik — Berzeviczv Egyed "császári es királyi 
kamarást jogerős végzéssel gondnokság a.a he­
lyezte.

— A békeeg$esüiet közgyűlése. A magyar 
békeegyesület ma délelőtt tartotta meg rende- 
év: közgyűlését, amelyen dr. Emmer Kornél ud­
vari tanácsos elnökölt, aki megnyit - beszédében 
vázolta az egyesület nemes czéljait.

Gergely Ede főtitkár jelenté-se után több meg­
üresedett tisztséget töltöttek he választás utján. 
Második alelnök lett: (lyurkuvics György orszgy. 
képviselő, harmadik alelnök: Zipernovszky Károly 
műegyetemi tanár, jegyző: Köde? Imre. A vá­
lasztmányt a következő tagokkal egészítették ki: 
gróf Batthyány Gézané, Jókai Mórné. Stark 1. 
pótné, Odor Emilia, Dessewffy Arislid, Ambrozo- 
vics Béla, dr. Szulav Mihály, Oncdy Adolf egyet, 
tanár, Dr. Ether Jenő, Glück Frigyes, K "ssu- 
thányi Géza, Kotliauser Miksa és Strasser Izidor. 
Számv. lellek: Halmos Zoltán és dr. l.ers Vilmos. 
Végül ily orv Ilona tartott: A múlt és a jövendő 
szózata czimmel felolvást, a melyben nagy tudás­
sal és tetszetős formában fejtegette az ember és 
az államélet fejlődését, a háború borzalmassága:: 
és a béke apostolainak működését.

— Értekezlet a fürdők ügyében. Az or-
£zágház delegácziós termében tegnap déleiéit 
Münnich Aurél elnöklete alatt a szafcadelvi - 
pátinak mintegy száz tagja értekezletet tartói . 
hogy megbeszé-lje a fürdőügyi törvényjavaslat- 
tervezetet. Bmiulovszky Valér országgyűlési kép­
viselő ismertette a tervezetet, amelynek eszme ■ 
az első balneológiái kongresszuson született meg 
s a nagy hazai fürdőket az iparvállalatok mód­
jára bizonyos kedvezményekben akarja részesiter . 
A törvényjavaslat megvalósítása pénzügyi nel 
ségefcbe ütközik s éppen ezeknek az akadály.T- 
r I; a leküzdési módja volt az értekezlet tárgya. 
Fagy Ferenez l-.ozzászólása után az értekezlet 
elhatározta, hogy az értekezleten elhangzott ér­
veket emlékiratba foglalja össze s ezt átadják a 
pénzügyminiszternek.

— Kittintetéick. A király Hz tavik Gyulának 
az első szabadalmazott dunagőzhajózási társaság 
L-.i""--1- r"erencz József-rend
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— A szultán a görög királynak. A török
szultán s a görög király a török-görög há­
ború óta természetesen nem túlságos módon 
rokonszenveznek egymással. Az idő azonban 
sokat feledtet, ti ma egy konstantinápolyi 
távirat arról ad Isiit, hogy a szultán a gö­
rög királynak a gyémántokba foglalt Iftihar- 
rendet adományozta. A Balkán mai zavaros 
viszonyai közt a szultánnak ez a lépése két­
szeresen érdekes

_ A hasbér miatt, Ujurádról írja tudósí­
tónk. hogy ott hajmeresztő módon vált meg az 
életétől Haas Antal napszámos. Hat kis gyer­
meke jelenlétében négyszer a szájába Jeti 
s rögtön meghalt. Az öngyilkosság előtt igy szólt 
tizenkét éves fiához :

— Mondd meg anyádnak, hogy meghalok, mert 
nem birom kifizetni a házbért.

— Öngyilkos szekerese.önkéntes. SáloraljU 
ujhelyből táviratozzak, hogy Keiner Ernő szeke­
rész-önkéntes, a ki szülői látogatására odautazott, 
ma agyonlőtte magát. Az öngyilkosság okát hozzá 
tartozói nem is sejtik.

— Házasság. Dr. Goldner Adolf főváros: 
gyakorlóorvos, a magyarországi szocziálaemokrata 
párt ismert vezére, ma délben házasságra lépet 
Scheiber Berta kisasszonynyal. A házasságkötés 
a hatodik kerületi anyakönyvi hivatalban folyt le.

— £ etnnt asszony. Egy franczia születésű 
gyönyörű asszony, özvegy Gruber Mórne te; nap 
estejaz Izabella-utcza 83. szám alatt levő laká­
sán szerelmi bánatában tőrrel mellbe szúrta ma­
gát. Gruber Mérné csak néhány hónap előtt került 
ide Svájezbó!. Megismerkedett egy államvasuti 
mérnökkel, a ki el is jegyezte. Néhány nap élőit 
valami csekélység miatt összezördültek. Az ide­
ges a-szunv nagyon bánkódott a dolog miatt és 
fe' r.dalá-ában elkövette az öngyilkossági kísérle­
tet. A mentők a Rókas-kórházba szállították.

— A Humbert-ügy. Périsból táviratozzak, 
hogy Jhuirignac Mária, a kit ideiglenesen 
szabadlábra "helyezlek, ma délelőtt elhagyta 
u fogházat. A fogház előtt óriási tömeg ve­
rődött össze, a mely gúnyos kiáltásokkal 
fogadta.

— Kitüntetett utkaparó. A király, a hiva­
talos tap jelenteje szerint P/‘isz(us Mihály nyu­
galmazott állami uik.iparúnak sek évi hu és 
buzgó szolgálata elismeréseként az ezüst érdemke­
resztet adományozta.

— Halálozások. Tomcsáuyi László volt or- 
szággvü! é.-i képviselő holttestet ma reggel helyez­
ték"" ravatalra a Zötdfa-uu-zai gyászházban. A te­
metés holnap t!t ;utan lel négy órakor lesz.

Tornyai Sehossbergcr Rezsőné, született 
Brüll 1 evéz, ma harminca kétéves korában el- 
hunvt. Nagv és előkelő család siratja, temetése 
kedden .ttdé'ő!: lesz az Andrássy-ut 98. sz. alatt 
levő gyász!;.... . ...

Szilárdy Oktáv nagybirtokos Sajó-Lenkén ét­
el; ur;"t. Terr e > tegnap volt az eg esz környék

mintán ua'jv részvétele meiicít.
ikóp az — Bíeger cs a tótok. Turócz-Szent-Máron-
(usát i» - í . táviratozzék nekünk, hogy a tót túlzók a hí.
léről. A i ■- cseh politikus halálát is kedvező alkalomnak

találták ahhoz, hegy tüntessenek a nagy szláv
Iküldiék, nemzethez való közösségükkel. A Narödnie Niviny
ón elége­ a temetésen képviseltette magát Mndron Pál
lem ké­ ügvvéddel s koszorút küldött a ravatalra s P.ieger
miait s kihoz részvétláviratot intézett. De néhány agitátor
yiivános- a turóczszentmártoni polgárság nevével is vissza-
) Írtam, t"! s az elhunyt politikus fiához a város polgára'
sö iráso- m . 'ben küldött részvétláviratot.
gOM Ug'f — Csaló kof~. Furfangos asszony járja most
Krisztus ...r,t a főváros nag .óbb lakásait. Német nyelven 

beszél és : ":id-zerint nagy kosár tojást hoz ajándékba
a 1,,: ias 5 lánynak, valamelyik vidéki rokonától. 
Közbe periig kilopja a háziasszony zsebéből a

s i -. in él­ pénztárcát ts elvisz mindent, ami elemelhető.
űvel SZv- tigv-ké-t eset kivételével csak másnap jöttek rá,
i követ ; o - a nagv kosárnak csak a tetején van tojás.

i,;al papiros, meg sza ma. A rendőrség nyomozza
a furfangos asszonyt.

A cnecdÖTÖrsök űeczentralizáiása. A
lom küz- Iseliisvi kormány már régóta tervbe vette a
Lf j.* < sendőrőrsök dcczeniralizáczióját. Mint értesülünk,
arái A a kormánv a csendőrség ez évi költségvetésé
ikr.dk jp- már ugv áilitolta össze, hogy kiTszaznyolczvan

kiráívi uj őrs létesíthető legyen. Ezenkivül Újvidéken
uj szárnypantne-rok^ágot fognak fölállítani.

— Elionott irs-to’r. IXiigykikindúrol tav
V magyar Tatozzák'imkünk. hogy limber Antal pénz-

fkixik G Vultinak
íjuzim; társaság 

. József-ren l

iigvigazgati sági titkár szobájából ellopták ,t 
Y.ü-.j-i adóügyi \ isszaéK'.-vkml szóló vizsgá­
kat útitok uúgy részéi. Amtdürsvg mindent 
elkövet, hogy az ismeretlen lettesek nyomába 
kerüljön.

_ Sítirdza ünneplése. Bukarestből távira­
tozzál:. hogv Sturdza Demeter, a nemzeti sza­
badelvű párt vezére és miniszterelnök jövő ked- 
len tölti be hetvenedik életévét. Ebből az alka­
lomból a párt kiváló tagjai nagy _ ünneplésre 
készülnek. A nemzeti színházban ötszáz tentékü 
banket lesz.

Rózsás statisztika. Mikor a hivatalos sta­
tisztika a házasságkötések számarányaihoz érkezik; 
bizonyára uvy tü.i a fül előtte, laiutna egy óriási 
sivatagban egyszerre az üdítő oázis intene 
feléje. A számadatok elvesztik rideg és száraz jelle­
güket és beszélni kezdenek költő hangon, amelyik- 
bő! sok mindent megért a statisztikus is, az. is, aki 

, eredményeket olvassa. Előttünk van a Statiszti­
ka Havi Közlemények most megjelent januári fii- 
v,;te. Ebből megtudjuk, hogy ennek az esztendőnek 
■ havában a magyar korona országaiban üssze- 
s.-n 1-5,071 házasságot kötöttek. Ebből a számból a 
llorvát-Szlavonországokra 2438 házasság esik. Megtud 
„ el: cvy kis összehasonlítás után, hogy a házasság 

, ■ di a múlt esztendő megfelelő havában nagyobb 
v - íj.; rt akkor háromezerötszázzal több liá- 
za--ságol kötőitek és pedig Magyarországon íilOO-al, 
a társországokban 400-al többet. Legnagyobb a há­
zassági kedv a Duna jobb és balpartján levő 
svában ellenben a Királyhágón túl levő 
evekben aránylag fél annyi házasságot
Ütöttek, mint az emiitett két országrészben. 
A házasságoknak 7 70 százak-ka volt vegyes. 
Keresztény-zsidó házasság összesen 24 volt. Igyan­
úim vi zsidó leány ment nőül
férfihez, mint keresztény leány zsidó 
huszonnégy keresztény-zsidó ln/assag közűi 6 esc -■ 
ben történt megegyezés a születendő gyermekek 
vallására vonatkozólag s mind a hat esetben a 
—-.tény fél javára. Az anyaországban kötött 1352

egyezés a gyermekek vallására nézve és pedig 206 
esetben az anya s 153 esetben az apa vallásának 
javára. A legtöbb megegyezés (224) a rom. kát. 
vallásnak kedvez, a ref. vallás javára 93, az ágos- 
taiéra 30 megegyezés történt.

A háztulajdonosok panaszai. A Budapest- 
szék es Jó városi háztulajdonosok testületé ma 
ülést tartott, melyen elhatároztak, hogy az állami 
és fővárosi tisztviselők felelőssége kiterjesztése 
végett feliratot intéznek a képviselőházhoz. Ezen­
kívül elhatározták, hogy közbenjárnak a háztulaj­
donosok jelzálogos köles-önének konvertálásánál és 
beadványt intéznek a fővárosi tanácshoz a köztisz­
tasági szabályrendelet ellen és a vizolajokkiszabása 
körül előforduló visszaélések orvoslása ügyében.

— Vilmos császár ajándéka. Washington­
ból táviratozzék, hogy Rooeoiveit elnök báró 
Speck német ügyvivőnek átadott válaszában hoz­
zájárult a német császárnak ahhoz a. kívánságá­
hoz, hogy Nagy Frigyes szobrát, a mit Vilmos 
császár ajándékozott, csak 1904-ben leplezzék le.

— A roman panama. Bukarestből táviratoz­
zak, hogy a román járadékczimletek húzásainál 
történt visszaélések ügyében letartóztatták Hal­
ni or les pénzváltót, a kit azzal vádolnak, hogy 
egy Dumitrcsco nevű kölelessegszegő hivatalno­
kon zsarolást követelt el.

St omatin a legjobb száj- és fogápoiő szer.

A kétfejű sas védelme alatt.
— A közös diplomúczla dicsérete. —

Az úgynevezett osztrák-magyar diplomúczla 
kétségbeejtő közönyösségét, tehetetlenségét, élhe­
tetlen créivtelenségtt konstatálni naponta adódik 
alkalom. S ezekhez a tapasztalatokhoz a jogos 
felháborodás járul, mihelyt ennek a * közös« 
képviseletek magyar érdekeket kellene mcgvédel- 
ineznie. Akkor minden egyes alkalommal újból és 
íjból meggyőződhetünk arról, hogy ez a kópvise 

let a magvar érdekekkel éppen nem törődik s 
legnagyobb sérelmeket nyugodtan c'nézi. mihelyt 
a magyar állampolgárok szenvednek miatta.

Ma Xcw-Yorkból közli velünk levelezőnk a 
közös képviselet indolencziájának újabb, felhábo­
rító példáját. Nemrégiben New-forkból egy agent 
provocateur hat magyar munkást elc salt Miginia 
állam egvik szénbányájába. Azt Ígérte nekis, 
hogy naponta legalább hat dollár keresetük lesz, 
azonkívül a vállalat megtéríti nekik az útikölt­
séget. , .. , ,

A l at magyar örömmel napolt az ajánlaton 
mert már régóta munka nélkül volt és ig> re­
mélte, hogy a nyomortól, amelyben hetek óta 
sínylődik, végre megszabadul, tv! D utazlak a 
bányába, ahol csakhamar megtudták, hogy napi 
keresetük legföljebb negyven czent lehet; umg 
í gy részét annak is levonják, hogy az útiköltsé­
get. melyet a vállalat előlegezett, türleszszék.

A munkások belátták, hogy id a lognjomoru.- 
tahb rabszolga sors várakozik reájuk. Elhatároz 
Iák, hogy megszöknek. Tervüket végre is akarták 
hajtani, azonban a bányarendőrseg üldözőbe vette 
őket és mint az állatukat, korbácsolták vissza a 
magyarokat a bányába, a hol nyomban munkára 
fogták őket. Egy-kettőnek azonban sikerült a 
szökés és ezek leírhatatlan küzdelmek után le­
rongyolódva, éhezve elvergődtek New-\óikig.

Itt nehány magyar ember magáévá tette az 
üm-üket és elmentek Ilengelmüllcr washingtoni 
nagykövethez, a leinek feltárták a rettenetes 
helyzetbe jutott magyar munkások sorsát. 
Hangelmüller természetesen megígérte, hogy 
a "szükséges lépéseket haladéktalanul meg 
teszi. E! is küldött egy Szirmai Vilmos nevű 
hivatalnokot a bányába; Szirmai egy jegyző­
könyvvel tért vissza, a melyben két magyar 
munkás aláírásával igazolja, hogy nekik a bánya 
ban nincs semmi bajuk, sőt ellenkezőleg igen jó 
dolguk volt.

Közben azonban az történt, hogy az a kút 
munkás, a kiről a jegyzi könyvben szó van, a 
legnagyobb nyomorban megérkezett New-Xorkba 
Kiderült, hogy Szirmai- nem is volt a hányában, 
ük semmiféle jegyzőkönyvet alá nem Írtak s hogy 
társaik még most is nyögik az igát.

Mikor ezeket a tényeket Hengelmüller magyar 
és osztrák követ tudomására hozták, ez nyűgöd 
tan kijelentette,, hogy ebben az ügyben nem 
tehet semmit. Es nem is telt semmit.

Mert hiszen csak — magyar emberekről volt szó!

TÁVIRATOK.
Spanyol kabinetválság.

Madrid, márcz. 8. A Heraldó szerint 1 illa 
verde pénzügyminiszter kijelentette, hogy szilár 
dán cl van tökélve, hogy nem enged kollégái ab­
beli követeléseinek, hogy a jövő költségvetésben 

‘ ‘ ' ' " emeljék. A la
konfliktus fog

Hírek Marokkóból.
Tanger, márcz. 8. A kormányzóhoz érkezett, 

február 27-én kelt levél jelenti, hogy a preteu- 
densnek sikerült 40 hívővel együtt menekülni az 
ain-medinai mészárlás elöl és a hegyek közé 
szökni. Senatsiából e Ló 1-éről érkezett jelentés 
szerint a pretendens a Riff elé vonultában ta­
nácskozást tartott, melynek befejezése után a 
törzsfőnökük egyikét bántalmazta, mire ez földre 
teperte öt és azzal vádolta, hogy ö az oka min 
den szerencsétlenségnek, mely az északi törzseket 
érte. Az összes jelenlévő férfiak segítettek piv- 
tendenst megkötözni és hírnököket külo El 
Menebhi hadügyminiszter táborába, hogy közöljék 
vele a pretendens elfogalását. Annak biztosítására, 
hogy a pretendenst négy nap alatt kiszolgáltatják 
a hadügyminiszternek, egy tuzt hagytak bálra

SZÍNHÁZ és művészet.
Az Ingyen-kenyér hangverseny. Nagy 

közönség hallgatta ma a \ igadó nagytermében a 
zenekedvelők egyesülete és a íilharmónikusok 
hangversenyét az ingyen-kenyér javára. Beveze­
tésül Goldmark Sakunlala nyitányát játszották, 
azután Mendelssohn : Első valpurgis éje s tiaint- 
Sacus Ge Deluge bibliai költeményét adta elő az 
t riók- és zenekar, mely a Lompozicziúk szépségeit 
teljesen érvényre juttatta. A szóló-részeket Meré- 
nvi Elza. Stark Ludovika, Pichler Elemér és 
Marchard János látták el. A közönség elismerés­
sel adózott a nagy műélvezetért, s a sok taps 
különösen Bcllovics Imre zeneigazgatónak szólt 
a ki nagy gonddal és körültekintéssel vezényelte 
a zene és énekkart. (P- ev

— fEinésznövendékek. Rákosi Szidi növen­
dékei mái vizsgálatukon két eredeti színmüvet 
adlak elő. Az egyik háromfelvonásos dráma: 
»Férjhez ment«, amelyet egy álnevű szerző, Ga 
re. s irt. A másik darab Gárdonyi Géza bájos 
lira: jelenete: >A megismételt idill.« A dráma 
egy vigasztalan történetet mond cl, emelines 
ugyan csekély az értéke. Az alakjai nem einen 
a lendencziája homályos és igaztalan. Sikere ne 
volt a darabnak, a melynek főszerepét, Mártát 
Teszfonv Julia játszotta, a ki az isko 
izmosabb talentum u növendéke, tud Lár.n 
hangjával és a drámai kitörésekben is nagyo 
ses maradt. Sándor szerepében nagy sikere volt 
Márton Ernőnek. Szcntgyörgyi Lenke, a kit a 
Magvar-sziniiáz már szerződtetett is. nagyon ked 
vesen és hevesen játszott. Talenlumos növendék­
nek látszik Búza Jenő, Gárdony i Géza lira' 
jelenetében. A szereplők: a papa, a mama, meg a 
pólvásbaba derűit hangulatban tartották a közön 
séget.

Tornyai Schosberger Rezső cs gyermc- 
I kei : I’enée, Simon. \ihnos és Katalin ; 

vajai és ibrányi lbrányi Mihátyné szili. 
Brüll Olga, Wo frier Gyuiáné szC,. Brüll 
Hedvig, ürült Alfréd ; özv. tornyai Schos- 

I lierger ltenrikné ; vajai és ibrányi lbrányi 
Mihály honv.-huszár százados, Uoifiier 
Giula, tornyai Scroslm-ger Uuszláv, tor­
nyai Schosberger Lajos és neje szül. Feld- 

I heim Ilona. Brown Howard és neje szül. 
I ornvai Schosberger Ottilia, báró Ofíer- 

mann Győző és neje szül. tornyai Schos- 
berger Ilona az. összes rokonsáz nevében 
lájdalomteít szívvel jelentik a felejti; -tétlen 
hitves, édes anya, ramy, testvér és só- 
gori.o

szül. Brüll Teréz urhölgynek
f. hó 8-án. vasárnapon, életének 32-ik és 
boldog házasságának 11-ik évében rövid 
szenvedés után történt gyászos elhunytál.

A drága halott földi maradványai f. lió 
JO-ésr délelőtt 10 órakor fognak a 
gyászházból (VI., Andrássy-ut 9 \) a kér, - 
pesi-viti izr. temetőben lévő családi sírbolt­
ban ölök nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 1903. márczius 8.

Áldás és béka hamvaira!
Csendes részvét kéretik.

a kiadásokat jelentékenyen 
hiszi, hogy ebből komoly 
kezni a kabinet kebelében.

keresztény 
férfihez. A

vegyes házasság közül 359 esetben létesült meg

A porta reformjai.
Konstantinápoly, márczius 8. A macedóniai 

vilajetekre nézve a politikai amnesztiát a héttőn 
kezdődő durband-bejram-ünnep alkalmából fogják 
publikálni, de időközben részben már végrehajt­
ják. A ma Drinápolvba és Serresbe küldött 
Tü.uOO fegyver csupán a fegyvertárak kiegészíté­
sére van szánva. Az a hir, mely szerint az an­
gol nagykövet a Vildiz-palotában lépéseket tett a 
reformoknak a kis-ázsiai vilajetekre való kiter­
jesztése iránt, angol részről megczáfoltatik. Or 
mánián örmény-gregoriánus pátriárka az utóbbi 
időben ismételten felhívta a Yildiz figyelmét a 
kis-ázsiai vilajetek viszonyaira. Tegnapelőtt közöl­
ték vele, hogy a porta táviratilag azt a rendeletet 
küldte oda, hogy az összes lakossággal egyformán 
bánjanak,

Konstantinápoly, márczius 8. A legutóbb 
Ipeken, Diakován és környékén tartott albán nép 
gyűlések aggodalmakra adtak okot, hogy ez 
a mo'zgalam egész Albániára kiterjed. De hiteles 
adatok nyomán konstatálható, hogy ebben araoz* 
galomban számos kiváló albán lakos nem vesz 
részt. Az ezen mozgalomtól távolálló albánok 
kebelében komoly nemzeti kulturtürekvések vehe­
tők észre.

Szerbia ünnepe.
Belgrad, márcz. 8. A tegnapi diszebóden 

Sándor király a Szerbiában képviselt uralkodók 
egészségére ürítette poharát. A szerbek úgy 
mond a király — a kik ma ünnepük a király­
ság preklamálásának 21-ik évfordulóját, boldogok, I 
hogy ez idő alatt a béke és rend eleme lehettek 
a Balkán-félszigeten és az akarnak maradni to­
vábbra i=, a miben azt hiszik, hogy számíthatnak 
Európa uralkodóinak támogatására. Szedbi basa 
török kövei a diplomáeziai kar nevében a királyi! 
párt éltette.

SPORT.
Az I. Vienna football club veresége.

Az első nemzetközi mérkőzés ele nagy varako. 
zással néztünk, mert a magyar bajnoki csapat 
mérkőzött az osztrák bajnokságért való küzdelem­
ben jelenleg első helyen álló, legtöbb pont:a! 
biró egylet csapatával, az 1. 1 ienna íoothall­
éi abhal. Hogy legtöbb pontja van e csapatnak a 
bécsiek között, az nem jelenti egyúttal azt is, 
hogy legjobb; mert még éppen a legerősebbekkel 
nem matekéit. A B. T. C. csapata nagy ambíció­
val cs egyúttal fényes sikerrel játszott, mert 5 
eredmény nyel fölényes győzelmet aratott.
Annál gyámoltalanabbak \ oltak a becs,ok, kik 
különben kevés első osztályú csapatunkkal io 
hétnek fel siker reményében a küzdelmet. Leg­
tehetetlenebb éppen a goal-keeperjük volt, ki a 
legnagvobb flegmával engedte Le a labda! napú­
jába. Már az első félidő t-iojén kiltin: a inugyai 
csapat főlén- e, a midőn a csatársor villámgyors 
passok és lefutással belőtte az első goaif: me­
lvet az első félidőben még egy követelt. A má­
sodik félidőben, daczára a több belőtt goalnak, 
melyek közül a bécsi kapus kettőt a leggyámol- 
talanabbul engedett be, a játék csak némely fá­
zisába n volt szép. különben pedig a magyar csa­
pat nagy fölényével az, ellenfél meze jen folyt. A 
mérkőzést végignézte a 1J. T. G. football trainere 
is, ki látva a sikert, nagy ami i- zióval készül a 
csapatot komoly trainingbe fogni.

_Műegyetemi F. C. — Forenczvárosí T E
Ma délután mérkőzött a Margitszigeti két régi 
ellenfél is egymással nagy közönség civil. A 
match a kitűnő" formában levüferenczvárosiak csa­
patának győzelmével végződött, 3 : 1 ered- 
ménynvel.

A közönség köréből.

Dr. t(Mucsányi Tomcsány! Albert, Paula 
s Eilt férj. barátos: Porzsolt Ernődé min' 
vermükéi, tovább-, barátosi Porzsolt Ernő 
unt veje, mély fájdalomnál jelentik, hogy 

felejthetetlen, szeretett jó atyjuk, tlietve 
apósa

tomcsányi

Töíiicsányi László
SvUIfoirto kos,

volt oMzm'íiyiij^siképi isflo, a $i"m- 
zeti i'asiiió. a szabit elei vii pártkor 
t.íjfjn, n B’níins irodalmi és n> onMÍat 
rószvénytársasúy elnöke síb. stb.

í ez évi márczius hú 7-én déli 1 órakor, éle­
iének fít-ik évében, hosszas szenvedés és a 
ha dók;ók szvntscgviriok ájtatos felv .tele 
után jobblétr«? szei.deiüih 

A dnga halott hűit tetemei folyó hó 
I 9-én délután eny és fél -í ó akor fognak a 

avá.-'zházbau : !Y. kcr. Zöidfa-utczi 3ő. sz 
alatt, a ióm. kath. egyház szertariása sze­
ri ut beszenteltetni és a kerepesi-uti temeto- 

I ben örf.k nyugaloinra helyeztetni.
! Az engeszteio szent misei dozat az el­

hunyt lelki üdvéért kedden, folyó hu iO-én 
délelőtt 10 órakor fog a belvárosi jdéhánia- 

i tcrripiomhan a Miníiet halvnak bem alatt aini 
I IJudapóst, 1003. évi márcz.us hú /-én.

Áldás, béke poraira !

:ÍÁmm
China-bor va»sa!

Erősítő ezer g, ngeik’tícknck. vérfccyoítskrtax i 
iidülcknok.

Étvápygerjosztf.. idegerr: it.i ás vc.-javiíó ezer. 
------ Pompás izii

Tdnb r'int 20^0 orv ai bt- onyttv íny.
G Serravallo, Ti iesTÍ Ba^ola

Kaphkt«"» a gyúír*1 s/• - ríárakL•»1 • liv-v : t. 
ára k. 2 -0, egy :: 1 ;o

KÖZGAZDASÁG.

szabályokban kijelölt közhasznú ezéijának niindc"
körülmények közt s anyagi áldozatok árán is 
megfelelni kivan. A közgyűlés után igazgatósági 
ülés volt az alapszabály-módosítások folytán szük­
séges teendők tárgyában.

Takarékpénztárak Jelzálogbankja.
A Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálog- 

bankjának Mándy Lajos nyug. miniszteri taná­
csos elnöklete alatt ma tartott rendes közgyűlé­
sén jelenvolt 144 részvényes, a kik 5157 rész­
vényt 1032 szavazattal képviselnek, a jegyzőkönyv
vezetésére dr. Horváth Tivadar igazgatósági titkárt 
kérte fel. A közgyűlés elfogadta az igazgatóság 
javaslatait, melyek szerint a tavalyi átbozatta; 
kitűntél el t 572 ezer 161 korona 73 fillér lIs.Kt 
nyereségből részvényenként ötvenöt korona 
(5 1 „) kifizettessék, 30642 korona 90 fillér a
tartalékok növelésére fordiltassék, 100,000 korona 
értékpapir-árfolyamkülönbözeti tartalékalap létesi 
tessék: és 24,308 kor. 32 fill, uj szám’ára'vitessék 
át. A közgyűlés elhatározta továbbá, hogy az 
igazgatóságot, a mely eddig 24 tagból állott, bá­
nj taggal szaporítja. Uj igazgatósági tagokká 
megválasztanak közfelkiáltással: Blaskovics V 
re néz, dr. Janies Imre, Lcitner Zsigmond, d: 
Lukács György, Popper Bernát Hues', Szűcsi 
Pál és K ti randa Félix (Fiume .

Az évi jelentés kiemeli azt az örvendetes len­
dületet. rneiv az évek óta tapasztalható pangást 
felváltotta és hogy ez az intézet czimleteinel; ke­
lendőségére és forgalmára annyira kedvező be­
folyással volt, hogy az elhelyezést kereső töke 
igényeinek teljes mértékben alig tudóit megfe­
lelni. A záloglevelek nagy kelendősége folylan 
arra törekedett a társaság, hogy a hazai vidéki 
pénzintézetek közül minél többet vonjon üzleti mű­
ködésének körébe: ez sikerrel is járt. mert a ridél i 
intézetek közül többen jelentkeztek üzlet’ összeköt­
tetés végett. A mérleget hátrányosan befolyásolta a 
kamatlábnak a hanyatlása és hogy cin ■ k daczara 
mégis az előző évinél kedvezőbb üzleti eredmény 
áll a közgyűlés előtt, a jelzálogüzk-t öivendetes 
fejlődésének köszönhető. Az a tc.merült eszme, 
hogy a vidéki pénzintézetek által beterjesztett 
váltók visszles zárni tolásával és belétek köz'- et öc­
sével is foglalkozzék az intézel, a pénz és hitel- 
viszonyok mai alakulata mellett alig járna siker­
rel, ámde c fontos kérdéssel az igazgatóság ::l 
landóan foglalkozik. Végül elhatározta a köz­
gyűlés, hogy a Tfikör-utcza 5. sz. alatti házat, 
mely az újonnan éjiülö tőzsde közelében van, az 
intézet czéljaira megveszi. Ezután a kezgyü.e- 
megadta úgy az igazgatóságnak, mint a Műgyoiu 
bizottságnak a felmentést.

Újlaki Téglagyár.
Az Újlaki Tégla- és Mészégető Részvénytársulat 

is ma tartotta évi rendes közgyűlését. \\ e.:. 
Alfréd igazgatósági elnök, mi:.: a kozgyüi s el­
nöke konstatálja a közgyűlés szab.myszetü egy- 
1 lehívását és határozatképességét s a • vyzukun - - 
vezetésével dr. Bari s .Marezeit, a:::.:.:-. Iiitelesit.- 
sével pedig líőth Ilié- es Berger .u- r'-’zvtny1 - 
seket iiizt i meg. Az igazgatóság á!"t: tm '.erjesz­
tett üzleti jelentésből kitűnik, hogy iészben az 
épité.-i ipar még mindig i oma-zM helyzet-. 
részben ped:g a nyomott téglaarak miatt nyereség 
nem volt elérhető, daczári 'rnek az üzletev 
üzem veszteség nélkül záródott. Wellisclt Alir«-. 
elnök meleg szavakban emlékezett meg ozmán az 
t-z év kezdetén elhuny t ? a társulatnak számos evon 
át voltigazgatósági tagjairól, fclsdhegy: dr. JJég n 
G-,szlávi ó! és J/iT.scő/i-rFrigyesről,meltatiauzokér­
demeit a vállalat ii'jk'Szléso körül s in lilvánjoita 
hogy emlékük jegyzőkönyvileg örvkiltessék míg 

Végig megemlékezett még az rmok Műik. i 
József vezérigazgató kiváló érdem1 ;r->!. ki a le­
folyt évben ülte meg belépésének „<evte-rdu- 
lúját s a kinek működése a vállalat föivirugza- .- 
nak története. A megy - ni részvényesek néveo- - 
Goldfinger Gábor mondott meleg rangon köszö­
netét az, igazgatóságnak s tesztikarna:: k- r iites’ntő 
ezéiudatos munkásságáért.

Az ezután megtartóit igazgatósig! ü lesben 
Wellisclt Alfréd elnöknek, cserkati Engel M .-a 
ulelnöknek választatott meg.

Szilárdy Ödön gyermekeivel Béla és Ist- 
I vánnat, unokáival István es Elfridkévcl .
I özv. Horváth Ant in« szül. Szilárdy Oktávia 

fiijával Horváth Árpáddal, nejével Hevessy 
I Klárával; Szilárdy Virginle ; valamint szá­

mos rokon nevében fájdalomtelt szívvel tu­
datúk a szeretett hűi testvér, nagybátya s 

I rokon

Szilárdy Oktávj
1 ur

életének 71-ik évében folyó hó 5-éa reggel 
4 órakor végelgyengülés következtében tör­
tént csendes elhunytét.

A megboldogult földi maradványai e fo­
lyó hó 7-én d. u. 3 órakor fognak a róm. 
kath. egyház szertartásai szerint a sajó- 
lenkei családi sírboltba örök nyugalomra 
tétetni.

Az. engesztelő szent mise a meghalt lelki­
üdvéért folyó hó 9-én reggel 9 órakor fog 
a méhi-i plébánia-templomban az egek Urá­
nak bemutattatni.

Kell Sajó-Lenkén, 1903. márczius 5-én.

,béke lengjen Mit porai feletti]

Kíngyülátak.
Ma kél pénzintézet és egy iparvállalat tar­

totta beszámoló közgyűlését, melyekről tudó Má­
ink a következők:

Kisbirtokosok Földhitclintézelc.
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete va­

sárnap tartotta évi közgyűlését, melyen az el­
nöklő vezérigazgató mindenekelőtt bejelentette, 
hogy az intézet nagynevű elnöke, Bittó István 
meghalt. Meleg szavakban méltatta a megboldo­
gultnak az intézet felvirágoztatása körül szerzett 
érdemeit. A kvzgv ülés elhatározta, hogy ez érde­
meket jegyzőkönyvben örökíti meg, a gyászoló 
családhoz részvétiratot intéz, a temetésen t. s- 
tüMiieg jelenik meg. Ezután megkezdődött a köz­
gyűlés, melynek legfontosabb tárgya volt az map- 
szabálymódusitás.

Az intézet vezetősége ugyanis küivsöneinek hoz­
záférhetőbbé tétele és az adósuk érdekében több 
módosítást hczoít javaslatba. Különösen tonlos 
két Újítás. Az egyik, hogy a műit évi közgyűlés 
határozatából kifolyólag az intézet kolcsuncmmi 
minimumát az eddigi IF-U koronáról 3UG koro­
nám szállította le, a mi által lehetővé.tette hogy 
a kis vagyonnal rendel kezű gaz lak is 
menybe vehessék az olcsó kölcsön jóléte- 
in én vét. a másik fontosabb nj i t As pedig
az ' ho«y az intézet kirendeltségek íel-
áliitásál C határozta el. K kiröndellsége,: 
czélja az, hogy az amortizácziós kölcsönöket Ke­
véssé ismerő kisbirtokosokat annak előnyeiről fe.- 
világositsa: másrészt, hogy a felek érintkezését 
az anvaiiitézcttel megkönnyilsv, közvetlenebbe te- 
i7ve s a közvetítési költségektől lehetőleg meg.u- 
„ralje. Ezen két legfontosabb módosításon kívül 
az intézet vezetősége még egyéb, horderejűkben 
szinté jelentékenyebb módosítást terjesztett cio. 
Ilyenek:' a) a jövőre nyújtandó kölcsönöknél 
az eddig kötelező előleges részletfizetésen kívül a 
felhalannazás arra, hogy az intézet az utólagos já­
radékfizetésre térhessen át: b) a felhatalmaz;,s 
arra, hogy az igazgatóság az önhibájukon kívül 
hátralékos adósokkal szemben az eddiginél. me: 
lányosabb eljárást követhessen; cl a kölcsön lel­
mondási szabályainak egyszerűsítése. A közgyűlés 
a javasolt közérdekű újításokhoz egyhangú lelke­
sedéssel hozzájárult.

A zárszámadások jóváhagyásaulán a felmentést 
megadták. A közgyűlés Borzeviezy Albertet v. b. 
t. tanácsost alelnökkó, az üresedésben levő igaz­
gatói állásra pedig Uudnyánszky Bélát válasz­
totta meg. A kilépő Heller Gabor és Lánczy 
Gyula igazgatók újból megválasztanak. A felügyelő 
bizottságba elnöknek Galgóczy Károly, tagokul 
Rohr er Viktor, Bochko/' káro:y dr.. Damn 
Fülöp és dr. Draskovich István választatlak meg 

A jelentések közül csupán azt emeljük ki 
hogy az intézet fennállása óta kifizetett kölcsö­
nök' 96 60 százaléka 12,000 koronán alul vari. s 
hogy az előző évi 1380 féllel szemben 1902-ben 
már 2453 félnek engedélyeztetett kölcsön. Ez 

; adatok eléggé igazolják, hogy az intézet az alap-
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— Edward király udvari vonata. Az angol 
északnyugati vasúttársaság F.dwárd király szá­
mára uj udvari vonatot állított össze. Az nj vonat 
hét kocsiból áll és pedig:

Kei szalonkccsibó! a király, a királyné és Vik­
tória herezegnú számára: bárom további szalon- 
kocsi a kíséret számára és két csomagszállító 
kocsiból. Az egész vonat hossza százhuszonöt 
méter, amiből egy-egy szalonkáéira 21 méter 
jut. A kocsik kívülről fehérre vannak festve, a 
sarkai pedig barna szegéiyzeltel vannak ellátva. 
Minden kocsit a királyi czimerek ékesítenek dús 
aranyozással, élénk színekben tartva. A királyi 
pár kocsijai a belső berendezés gazdagságával 
tűnnek ki. Ezek a kocsik valóságos mestermunkái 
a vasúti kocsigyártásnak. Úgy a berendezés, 
mint a fűtő-, világító- es szellőzteti» készülékek 
tökéletesek kiállításban ta használhatóságukban. 
A világítás, fűtés és szellőztetés természetesen 
vt.lanyerőre van berendezve. A király kocsijában 
a háló-és dolgozószobákon kívül van egy nappali 
szoba, doháoyzóterera és fürdűkabin. A berende­
zés, a selyemfüggönyük, a drapériák és a szőnye­
gek színe harmonikus összhangban áll a falak 
faiablázatávak A nappali szoba berendezése at- 
iaszfiiből készült elefántcsont-mozaik betétekkel. 
A székek támlája, párnáznia és a szőnyegek vi­
lágos zöld színűek, Ennek a szobának tágas, 
nagy ablakai vannak, hogy a külső világosság 
minden zugába behatolhasson. A királyné kocsi­
jának beosztása és berendezése, a dohányzótermet 
kivéve, teljesen hasonló a királyéhoz. A királyné 
kocsijában a dohányzóterem helyett egy tágas fo- 
gadóazalón van.

— Qobóságok. Miért? . . . Megkérdezik a 
székely legénytől, hogy miért nem házasodik?

— Azért nem házasodom, mert akinek esze 
van, az nem jön hozzám, bolond pedig nekem 
sem kell ....

A székely ember fúvója. Az erdőben volt a 
tzékely ember a fiával. Tél volt és nagy h.deg. 
Az üregnek fáztak a kezei, lehúzta a keztyüt és 
fajta a kezei.

— Mit csinál kend apó'r —kérdi a fia.
— Fújom a kezem, hogy melegedjék 1 — felel 

az üreg.
— No jó, hát csak fújja.
Eimuit a tél, nyáron ismét kiment az öreg 

fiával aratni. Az anyjuk kását vitt nekik fruslukra. 
A kása meleg volt. Az öreg elkezdette fújni.

— .Mint csinál kend apó? — kérdi a fiú.
— Fújom fiam a kását, hadd hűljön — felel 

az öreg,
Ej apó — felel vissza a fiú — hogy a

•leédus puszticscsa cl azt a leied fúróját, ha 
az eczczer hideget í'u, máczczor pedig me­
leget....

Hasonlat. — Tugygya az égedelem, hogy mi 
a feketefene van evvel a köjökkel, nem győzöm 
gúnyával. Ne, most es ojan a narrágja, mint a 
Szent Anna tava.

— Mint a Szent Anna tava?
— Ojan hát, — feneketlen.

Ingatlanok forgalma.
ingatlanok kerültekA lefolyt héten a következő 

átíratás alá

Pesten: Magyar mechanikai kefegyár r.-t. VII. 
kér., Gizella-ui 51. sz. háza Berliner Józsefre 
1o2.(XiO koronáért. Nemesek Józsefné VIII. kér., 
Szigony-ntcza 13. sz. háza 17,5uO koronáért őzv. 
Wanek Károlynéra. Daruk János X. kér., Kada- 
uteza 24. sz. ház felerésze itj. Darula Jánosra 
2u0u koronáért, Fürst Mór és neje Vili. kér., 
Üjvásartér 2. sz. háza 202.500 koronáért Grün- 
féld Páka (árverésen). Özv. Doletár Józsefné és 
József X. kér., Gergely-utcza 7999 i 6. hrsz. telke 
40u0 koronáért a kőbányái takarékpénztárra (árve­
résen). Welward Adolf és neje Vili. kér., Magdolna- 
utcza 23 sz. házuk 159.000 kor.-ért Landsberger 
Izidor és nejére (árverésen.) Barabás Lászlómé ÍV. 
kér. Kéményseprő-utcza 1 ez. háza 80000 kor.-ért 
Schütz Rezső és nejére. —Nikus Kárulyné és gyei- 
mekei VI. kér. Városligeti fasorban fekvő 4203 | b. 
hr. sz. háza 9S176 kor.-ért Wörner Adolf és ne­
jére. — Őzv. Krakovszky Jánosné VILI. kér. 
Hársfa-uteza 43 sz. ház részei Krakovszky Vilma 
és Margitra (öröklés.) — Leim etter Anna VILI. 
kér. ’lömő-uteza 52 sz. ház nyolez harminezad 
részei kk. Leimetier István, Mihály és Évara 5600 
koronáért. Morvay Janos X. kér. Apaffy-útcza 
7958 j 9 hr. sz. telkének részei 429 kor.-ért özv. 
Morvay Jánosnéra. — Paál Lászlómé \"JJ. kér. 
Kövér I.ajos-utcza 28. sz. ház feierésze Ke- 
zenczv-Paál Karolára (öröklés.) — kk. Szanitz 
Róza VII. bér. Csömöri-ut 102. számú háza 
Fülöpp Kárulyné, szül. Spanitz Rozárafr.évhelyes- 
bités.j Lövenhaunt Beronder Mári. VLL Dohány- 
utcza 20. sz. ház egyharmad része dr. Bersuder 
Lajos I.ipútra 255 872 kor.-ért. (csere.) Dr. Be­
ronder I.ajos Lipót VI, Nagymező-ulcza 63. sz. 
háza Löwenhaupt Bersuder Máriára 385.981 kor. 
ért. (Csere.) Bükkerti Gusztáv és Károly VI1L kér. 
Nagyfuvaros-utcza 21. sz. háznak kétharmad része 
22.392 knr. ért. Yiszenti Irmára. Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank VII. kcr. Csömöri-ut 101. sz. 
háza. 118.000 kor.-ért Thonet Testvérekre. Ruka- 
tuk János VII. kér. Kövér Lajos-utcza 2321—22. 
hrsz. telke részei özv. Rúnátok Jánosnéra. 
(öröklés.) — Reich! Sándor IX. kér. Soroksári-ut 
76. sz. ház felerésze Reiclil Ferencz és testvérei 
(öröklés.) — Reich Károly és Sándor örök. IX. 
kér. Soroksári-uteza 76. sz. ház részei Schiffer 
Józsefre 053 63 kor. 20 fillérért.

Budán: Meyer Luzja Fáni II. kcr. Töriikvész- 
díilő 6901. hrsz. telke Lurja Ignáezra (ajándék.) 
Nemes Izidor I. bér. Farkas-völgyben fekvő 
10661—02. hrsz. telke 050 koronáért Csorba Sán­
dorra. KK. Prósz László ÍI. kér. Ország-uton fekvő 
3U81. és 3891—92. hrsz. telkének háromnegyed 
része kk. Prósz Gézára és Vilmára (öröklés.) özv. 
lletiszler Jánosné II. kér. Fazekas-téren fekvő 
2713. hrsz. ingatlanának egynegyed része Ileusz- 
ier Magdolna és Johannára (ajándék.) özv. Faber- 
mann Gusztáváé II. kcr. Margit-köruton fekvő 
3673. hrsz. ingatlana 90000 koronáért Az Assisi 
Szent-Fereccz rendre. Dörflinger Ferencz II. kér. 
Csalogány-uton fekvő 2928. és 2912. hrsz. telké­
nek részei özv. Mikoücska Mihálynéra. Ilelmle 
Pál éa neje 1. kér. Magasuti dűlő 1088!—85, 
10397—906,5. hrsz. telkei 977. kor. ért Csorba Fe- 
renezre. Lutter .lúzsofésneje I. kerXémelv. 1298 10. 
brsz. telke 3200 koronáért Schneider József és 
nejére. Karner Tamás 1. kér , Gesztenye-ntczában 
fekvő 397. hrsz. telke fele része Karner József 
és testvérei (éröklés), Wieser Magdolna I. kér., 
Kelenföldön fekvő 15765 | 2. hrsz. ingatlana 6900 
koronáért Grünspan Lajos és veiére. Flesser

György és neje III. kér., Ó-Budán levő 784.
hrsz. telke 1400 koronáért Raditz Márton és ne­
jére. Krausz Mór és neje III. kér., 0 Budán fekvő 
335—336. hrsz. ingatlana 0000 koronáért Schmid- 
kunszt Lajos és társara. Behringen Mátyás UJ. 
kér.. Táborhegyen fekvő 2513., 1915., 2520. hrsz. 
telkei Behringen testvérekre (öröklés). Lindmayer 
Jánosné III, kér., Csúcshegyén fekvő 833—34., 
3508., 3738., 7621. és 2779. sz. lelkek részeit 
Lindmayer testvérekre (öröklés).

Az Egyetértés telefonszámai i
Szerkesztőség» 788.
Kiadóhivatal a 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem - válaszolunk,- de e rovatban a hoz-

felelünk.)zárd, intézett tudakozódásokra készséggel

D. E Martonvásár. Ama festőanyagok, a me­
lyekkel a harisnyákat festeni szokták, még ha 
egyébként mérgek is, halálos mérgezést nem okoz­
ta inak, abból az egyszerű okból, mert. egy-cgy ha­
risnyában olyan minimális a mennyiségük, amennyi 
mérgezés előidézésére elégtelen. Egy nydezran 
grammos harisnyában;a festőanyag legföieBb " két 
gramm. Azok a festőanyagok pedig, a. melyekkel a 
harisnyákat leginkább megfesteni szokták, az úgy­
nevezett ' aniiin-festékek, még sokkal nagyobb meny- 
nyiségben sem okoznak mérgezést az emberi szer­
vezetben. Ez tapasztalható azoknál a munkásoknál, 
kik éveken, sőt évtizedeken át dolgoznak aniiin- 
festékgyárakban anélkül, hogy egészségük az aniiin- 
festéktöl valami kárt szenvedne. Igaz ugyan, hogy 
ahhoz az anilin-festékkez, amelylycl a harisnyákat 
festeni szokták, sokszor arzén is van keverve, de 
ez a nagy méreg is olyan csekély mennyiségben 
van jelen, hogy mérgezést nem okozhat.

8. A . Hh-zOtar. A különféle baktériumokkal tör­
ténő fertőzés létrejötténél még nemrég jelentékeny 
szerepet tulajdonítottak az orvosok a levegőnek. 
Sót manapság is folyvást hallhatunk és olvashatunk 
a levegő „gyilkos mmamáiról“, „fertőző csiráiról” s 
egyéb ehhez hasonló szóvirágokról, a melyek mind 
azt bizonyítják, hogy a laikus publikum még most 
is a levegőt tekinti unnak a . médiumnak, melynek 
legtöbb rósr.o van a betegségek előidézésében. Cgy 
tekintik a levegőt, mint a mely telve von betegsé­
geket okozó nükróbákkal. L'jahb pontos vizsgálatok 
azonban kiderítették, hogy olyan baktériumok, melyek 
beteggé tehetik az embert, aránylag igen csekély 
mennyiségben vanal; jelen a levegőben. Az a 1e- 
mórdek mikroba, a mely a levegő-tengerben úszkál, 
legnagyobbrészt a baktériumok ártalmatlan fajtájá­
ból való. Hogy az egészséget veszélyeztető apró élő 
lények sokkal kisebb számban lépik c.l a -levegőt, 
mint azt eddig hitték, annak többféle oka van. A 
baktériumok legnagyobbrészt á főidről kerülnek a 
levegőbe, de csak akkor ha a föld felső rétege tel­
jesen U van száradva. Nedves felületekhez folyadé­
kokhoz a baktériumok oly erővel tapadnak oda, 
hogy a legerősebb szélvihar sem ragadhatja ei 
onnan. A baktériumok tehát leginkább az utcza po­
rtiból és porával jutnak a levegőbe, csakhogy aztán 
aránylag nagy súlyúk folytán csakhamar ismét le 
is szállnak a földre. A reggeli takarításoknál a szo­
bákban fölvert por is csak addig tölti meg a szoba 
levegőjét baktériumokkal, a. míg a porolás tart. fél­
óra múlva már nem található a szoba levegőjében 
baktérium, mert a porral együtt, "a melyhez tapadva 
vannak, ismét leílllepedneL

D. t. Xemegje. Valami alapja van annak a nép 
között elterjedt bitnek, hc-fly a váltúláz legjobb 
gyógyszere a fokhagyma. Olaszországban, a vnl'ó'éz

hazájában és Francziaország ama vidékein, a hol a 
Váltóláz otthonos, a nép már régóta meg van győződve 
arról,hogy ezt.a gyötrő.bajt-csak-afokhagyma tudja- 
meggyógyítani. A múlt században pedig egy orvos 
is azt' ajánlotta azoknak, a kik maláriás vidéken lak­
nak, hogy foghagymával és kámforral megtöltött 
zacskót hordjanak magukkal állandóan. Úgy, mint 
a kinin, a foghagyma alig hat. A kinin ugyanis, 
mint a tudományos 'kísérletekből' bizonyult, direkte 
hat azokra az éíősdiekre, melyek a váltólázat okoz­
zák. Ucry hat azokra az éíősdiekre, hosy elpusztítja 
őket. A fokhagymáról eddig nem mutatták ki, hogy 
bántaná a váltóiézat okozó élősdieket. Ellenben az 
igen valószínű, hogy ama rovarokat, melyek azokat 
az élősdieket az emberi szervezetbe átplántálják, a 
fokhagyma nagyon is bántja. A váltólázat okozó 
élősdieket, mint bebizonyult, tőképpen .n szúnyogok 
viszik he az emberi testbe.

B E Bjoesé. Miután folytonosan úton van, vigyáznia 
kell az italra. Különösen faluhelyén van szükség 
óvatosságra, a nyitott hátból merített vízben sok 
mindenfele, olyan dolog lehet, a mi ártalmára van o 
szervezetnek. 8 minthogy legtöbbször ezeknek aku­
taknai; a tartalma képezi jelentékeny . részét ama 
bornak nevezett folyadéknak' is,, a melyet e helye­
ken kapni lehet, ez az ital is. veszedelmet hozhat 
az emberre. A legjobb c-zért. ha az. ember, mikor 
utazik, vagy kirándulást tesz, mindig magával viszi 
az itókát. Igen jónak mondják erre a ezélra a tea 
és bor keverékét. Félliter erős fekete teát ezukorral 
megédesítenek s mikor még forró, hozzáöntenek egy 
negyediiter jóféle fehér bort. Az ügy elkészített italt 
üvegbe töltve, dugóval jól elzárják. Ezt a tea-bort 
melegen és hidegen lehet .inni. A kik megpróbálták, 
azt mondják, hagy igen kellemes és jóiztt ital, mely 
sokkal jobban oltja a szomjúságot és sokkal nagyobb 
mértékben hat üdítően, mint minden más ital

P. A., Sárvár. Ha. csak kisebb mértékben zsíros- 
a haj, ki lehet belőle venni a fölösleges zsiradékot 
mosás nélkül is. Oly módon ugyanis, hogy kamilla­
teát főz, abba bc-leönt egy pár csöpp kölni. vizet s 
egy késhegynyi szóda-bikarbonikát Ebbe az oldatba 
belemártja a hajkefét s izy keféli végig a hajút. 
Minthogy ez. nem ad sok munkát, s" a haj utána 
gyorsan megszárad, többször hetenkint is alkalmaz­
ható a haj zsirtaJanitás-mak ez a módja. Ha a baj 
igen zsíros, a mosás elkerülhetetlen.

M V. lapolcza. Felnőtt, egészséges ember szive, 
átlagosan véve,' hetvenet-hetvétnötöt szokott verni 
egy perez alatt. A szívműködés gyorsasága azonban 
nem egyforma.mindig, még ugyanannál az ember­
nél sem. A szívverések száma ugyanis a nap kü­
lönböző szakában hol megszaporodik, hol megint 
csökken Így reggel, fölkelés után, a pulzus rende­
sen hetvenhárom. A délelőtt folyamán az. érverések 
száma csökkenni szokott • egészen hatvnnküenczig. 
Ebéd után ismét az átlagos szám fölé' emelkedik a 
pulzus, a mennyiben ilyenkor rendesen nyolezvan 
egy-riyoicivanhárom érverést lehet számlálni egy 
perez alatt. Három órával az. ebéd elköltése után ii 
szívverések száma, már esik hetvenhét s este va­
csora előtt hetvenháromra sülved. A mikor tehát 
az ember árról akar meggyőződni, hogy a szívve­

rése normális-e, akkor mindenekelőtt tekintette; kell 
lenni orra, hogy a nap melyik szakában számlálja

?g- a-puízusát
Ss. L., Bpest. Ha semmiképpen nem tudja kike­

rülni azt, hogy olyan házba menjen lakni, _ a me!y 
csak most készült el, vagy még alig cgy-ket eszten­
deje áll, akkor igyekezzék legalább, a mennyire 
csak lehet, csökkenteni azokat az ártalmakat, a me­
lyek ilyen házban fönnállónak. Mindenekelőtt legyen 
gondja arra, hogy uj la kása no a földszinten legyen, 
hanem az emeleten s ott ;s a szobák nagyobb része 
az utczára nézzen. Az udvarra néző és föld­
szinten levő szobák rendesen a legnyirkosabbaa s 
ia-y a legegészségtelenebbek. Lakácsa ab la:, at hagyja 
egész nap nyitva, a folytonos szellőzés következté­
ben a szoba levegője még sem romák meg annyira, 
s aztán a falak megszáradiísa is gyorsabban törté- 
rák. Az ágyakat és főképpen a gyermekek ágyad 
ne "állítsa közvetlenül a fa! mellé, uanem körülbelül 
félméternyi távolban a faltól Az ágy meilett levő 
falat pedig" bontsa be jó vastag szőnyeggel, ezt a 
szőnyeget pedig gyakran kell szellőztetni, mert a 
fi d nedvességétől "könnyen inegpenészesedik. Ily mó­
don a nedves lakás ártalmait csökkentheti.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Napirend.
A miniszterei: fogodó napjai-

A pénzür,vmlnisztér fog&d csütörtökön délután 4 ^rakpr, .? 
földznivelé-ugyi miniszter kedden délutáni órakor. a horvki 
'miniszter zárdán délután 4 órakor, a miniszterelnök --r'itvr 
tökön délután 4 órakor, fi honvédelmi miniszter c-u.U-.ri'vv.va 

t 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter _csütörtökön 
délután 4 óraikor, igazságügyi miniszter c.-üú rtc-kon cc. 
után 1 órakor a kereskedelmi miniszter pent éken .. ’áo 
•3 órakor.

Hétfő, márczius 9.
9. — Rúm. kath. Franc.-Uka, 

g-orodz ríebroár 24.; Jan. itjed.
óra 10 p. 
délután, n^igszik

Xs.ptát: Hétió, márczíi:
—- prot. Francziska, •— sC „
— Z5i‘ió Adar 10. — Nap kel: 
óra 63 p. Hold kel: 12 óra 1 
óra 12 p. éjjel.

Királyi kihallgatás a várpalotában 10 óraker.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése 13 óra’r.r

az uj váro-rh&zAn,
A főváros tnagánépités2eti lizottságánsk L'és• 5 óraiir

az uj városházán-
Nemzeti Múzeum álla ttár, cpüva 9 órától l-’g.
A főváron rendkívüli közgyűlése ft konverzió túr^yábaa dói 

utón 4 órakor.
A Nemzeti Szalon nyitva 9—8 óráig. Belépő díj 50 f^.cr. 
Kereskedelmi museum ez ipa re-arcokban nyílra 9—2-ig.
Az Akadémia Gcelhe-szobéja nyitva 10 órától 12 óráig. 
Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 2—7 :g.

Színházak heti műsora

híAr-FA ”

Használt és uj
pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda» 
Festen, V., Bálvány 
utcza 6. sz.

Egri borok:
Saját termésű 1900. és 
1901-ik évi világos, majd­
nem fehér borok egy aí.ó- 
iól kezdve felfelé, — egy 
IC éves egri vörös bor pa­
lackokban eladók. Babo- 
csay Sándor ügyvédnél 

Egerben. iá a

Kárpitoz Ozletem

Az alOBUthi
főherczegi udvari kerté-: 
szothen nagymennyiségű- 
diaifák és díszcserjék, va-1 
lamint gyümölcsfák, évelő!most létezik VI. kér., gyár- 
növények és egrébb kerti j utcza 14 sz. I. em. (András- 
termények kaphatók. Ár- sy-ut és Gyár-utc.ia sarok, 
•egyzéket ingven és bér-!-lapán-kávéház mellett) Dús 
mentve küld °a" Főherczegi1 raktáromon mindig készlet- 
udvari kertészet. Alcstaon I ben tartatnak: finom szalon- 

(Feiérmegye). torn garniturás ottománok és dl-
_______ Z______ '______I vár.ok, a melye'.; megsnemlé-

— ... . ! lésére t. vevőimet eznton
Kttlonoejaratu : bátorkodom meghívni, elő­

szobák, klinikánál, Knezich- 
u- 3. sz. I k-ért kiadandók.

*5652

A pí h d é k
számba tae-jj a? o!civaÁg, am'.lyrn olcsón leltet vAfllrolrl 
„Merkur- kerékpárt, kerékpár-iílkatrészeket < ; gummit »
.■•rkur3 kerókpárfiyárhan 43794

Budapest, VI , Eőtvö«-ateza 37.
Egy el ''zári* modern ki-nnylójárásn „Merkúr” kerékpár teljes 
felszerel'ssel, Acetylen-lámpával Ix 130—, ;5v—, VÖO —. Hge ?. 
készlet Merk '.r-gun.mi (2 k" peny. j U'<ailC: K 73—, tv, ixl,»- 
rviíg nálam kapható» 1 köpp-ny K 7.Ó0, 9 öo, 1 If gtvmlű K 4_

Csak rövid Ideig, míg a ke»z*et tart.
ExcelBior-légtíiralők csekély ozépst-ghlbaval e »rcort legjobb 
lógfómiv » kí-ntineneen. ózraLc.nj;éü: K 9.80, ezelőtt K 7. egy 
pár kitűnő pedál K ói—v, rvy púr ki t’.nő nyereg K 5 —‘J. M.n- 
dennemü f* l nem sorolt alkatrészek raktári.n vannak é0 oli-só-n 
kaphatók. .Javításuk olcsón é:3 sz-akszerü1.n kéezittetnek. 7o- 

j m.áncorás én ni .'kei^^és u:ala*itá8' k r, leggyorsabban eczk) 
zvltetaek. JtaeznA'.r kerékrárok rasiáron vancak <"•< Lecüerol- 

tetsek. Vidó-Ki meg'-rndelének aznap lesznek elintézve.
A.jegyzék ingyen éB Lenneruve.

Polaosek József P*erkure-ksrékpárgyár és Javítóműhely. 
Kor*kpáralk*tr4eiefc 4» pnenmAUe-rakikr.

1
>i. bír. 
Operuház

Nemzeti
színház Vigszinház Népszinhiz Mazvar

színház Uránia Várszináz

Kedd
Lady Winder- «

mere i«$rez6je j Kcva-^ino Búb herereg « A baiuez 
‘

A feh'r czár 
b:roda.’ma

Szerda Anncvha Kovic.cné Bob beiczeg j A bajusz A fehér czár 
birodahna

Csütörtök Xtik-MÍ 29S Halálos cadn- Kcvár-Kné Bob herceg

Uránt kapj tar y
A fehér czár 
birodalma

Annuiku

Péntek Tróníejes-Ö-
I

Kc7ic»né Bcí ber:2eg A bajusz A fehér erár 
birodalma —

Szombat A walíür Monna Varna KüTÍ^«íé Bob bercze^ A GctterhBhe A fehér erir 
bt odaírna

▲ nagymama.

Vasárnap Hunye Jy UtazZv 1 Pogány Oá bor

1 Touren Anni

B ácsán yi

K:.v*cRné

Kossut Lajos

Rnh borore.*

A baj ;az

A G'.tV*r>i»lte

uuarnero vizűin

Vl7e!?a előadás "

1 Ezen specr.ialisU leyobbdn ajánlható szertilett
■ gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
< húgyszervi és bujakórcs osztályán való mfiko- 
I uése al it számos éven át szerzett «aia

govátz Ferencz kárpitos é.s| 
díszítő. VI., Gyár-utcza 14. j [ 
sz., L em. *5717

Eladok és veszek urasági i}Bútorokat
teljes lak-berendezéseket, 
angól bőrbutorokat, zrtacha- 

goni és rézbutorokat v
perzsa és smyrna szőnyegeket
függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz 
és villamos csillárokat.
Budapest, Ujvilág-u. 21.

Telefon: 17—77.

MAGYAIl^

ORSZÁGGYŰLÉSI 
TÖRVÉNYEK

Dr. FABINYI
Speczialista nemi bajokban, 
e mer it. kórházi orvos.

gyorsan éa a'r.posan gyügyit bármely régi éa makaes

sv* titkos betegséget <m
(hugyoeőfolyást sebeket syphlitet etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még nlósebbelmál is meelepó eredményuyel, a 

rendes fog!ali:or.ás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kiránatra gyógyszerek. 

Rendel d. e. 9—3-ig: este 6—8-ig.
Büdapesten, Erzsébet-kőrnt 12. szám, félemelet

Bejárat a tépoaönél. — Külön várótermek.

Birtokvétel
készpénzfizetés ellen Aton- 
nall megvételre kerestetik 

egy nemesi

birtok
120,000 frtig és egy

uradalom
",00.000 Írtig, kívánatos: 
vasúthoz közeli fekvés, 
■irasági lakóház és jó jöve- 
t-ímezöség. Bővebbet
nichard Patz Wien, 
IBargareiheni.tr. 5.

'i‘SZÁmof. v /■"Uo-'C."Tf jé kcaé y Z

—■ Vili. Hunyadi utcza 27- - - - -
. ríiintsiis. családi | kefiekjjuzfjsa.

£ Tclefo*
vO 58 83

OllÁRtsSZENTKEPEKfAJtüCf AT

Teljes
gyűjte­
ménye

Ha

CzmEFLEKl
^Í57lakaÍÍSai£S£B. I ARC7K£PEK.F6STUOfYtK

Bi ^
12

Színházi diszleiek

wssm

BEÖTHY ZSOLT.

Magyar Irodalom 
Kis Tükre.
SZELLEMI ÉLETÜNK FEj-

LODÉSÉNEK ÁTTEKINTÉSE.

Ára díszes vászon­
kötésben 4 korona.

Második bővíteti kiadás.

KAPHATÓ AZ ATHENAEUM R.-TÁRSULAT- 
NÁL É5 AUNDE.N KÖNYVKERESKEDÉSBEN.

8-idrét is 10-odrctü alakban, fűzve (9 dísz!:5tésben, 
ceni^ctiszinü vagy mán’ányozott vágással ós j>I* 

tényekkel Lóvéiké.™.} urak melleti Lapható :
fűzve kötve fűzve Iküvve

1W5-61. t-c-. ^ r. 10 K 80 f. 12 i: - 16-r. 10 K 80 f. 12 i\ ~~ f.
18ő5-—€3. 8-r. 3 „ 80 » f> , 80 IC r. 4 , — „ 0
1899. S-r. 2 „ - „ 3 . H> r. 2 „3 , 60
18 70. 8-r. 1 ,60, fi a 20 lfrr. 2 ^ , 3 , 60
1871. Nr. 4 „ — , 0 , — lC-r. 4 , — , 0
1372. 8-r. 2 , — „ 0 „ 00 16 r. 2 , 4<l , 4

s-r. fi , 20 , f> , 20 liLr. 2 „ 40 , 4 , 40
1874. 8-r. 3 , ~ . 4 , CO IC-r. 2 , Kv , 4 * 40
I87fi. 8-r. f. „ CO , 7 „60 16-r. ;» , 60 , 7 ,60
1879. S-r. 4 , 8u „ 6,3.1 JC r. 3 „ — , 7

8-r. 1 , CO , 3 e 20 JO r. 1 „ 60 , ti . 20
1878. 16-r. 4 , — „ f» „ tjO
1879. K-r. *20, 0 „ 80 ló r. , 20 , U • S
1880. s-r. S 9 — „ 4 „ CO 16-r. , L’v „ 4 . 60
mi. 8-r. 7 p 60 , 9 , f-0 lti-r. 7 , CO , 9 , *:»o
1882. S-r. .0 „ 20 „ 4 , 80 Jtt r. :t , 20 4 „80 „
1883. 8-r. 4 — ,, 6 ,, — J6-r. 4 „ — „ 0
1384. 8 r. 4 ,, — ,, ti — 16 r. 4 0
1885. 8 r. 2 ,, 40 ,. 4 ,,40 lö-r. 2 „ 80 „ 4 ;>
188 él. C.r. 4 „ — „ 6 - 16-r 4 40 ,, C „40
1887. S-r. 9., PO „ ű „60 16-r. f. „CO
1888. S r. .">,, CO ,, 7 ,, 6u 10-r. f) ,, 60,, 7
1889. 8-r. 3 ,. 60*„ A „ 60 Ifi r. 3 „60 , f> „00
18(jr>. 8-r. 4 „ 40 ,, 6 ,. 40 16-r. 4 40 „ 6 ,,40
1891. 8-r. L „ 80 ,. 4 „ 30 lti-r. 2 ,, 80 „ 4 „80
1892. 8-r. 6 ,, 40 „ 8 „ 40 16 r. ti „ 40 „ b „40
1%:;. 8-r. 4 ,, 80 „ 0 „ 30 16-r. 4 ,. 80 „ 6 „80
1394. 8-r. ö„ CO , 7 „ 60 16-r. f> ., 60 „ 7 ,,60
1890. S-r. 3,, 20 f,,.2u 16-r. fi ,, 20 ., 5 „20
Í398. 8-r. 7 „ 20 ,, 9 „ 2*) 16-r. 7 „ 20 „ 9 „20
1897. 8-r. 4 ># — 6 ,, — 16 r. 4 ,, — ,, ö

8-r. 4., 80., 0 ,, SO 16-r. 4 „ 80 „ 0 „ 80
1899. 8-r. 7 „20,, 9,. 20 16 r. 7 ,. 20 ,, 9 „20
1900. 8-r. 4 „60.. C,. 60 16-r. 4 00 „ 6 „00
1901. 8-r. 0 ,, — 7 — 16-r. 7
1KL-. „ M 3 60 . 5 ., 0) Z. 16J 8 00 ., 5 „00 >*

23 Minden kötet külön is kapható.
Ha a törvénykönyvek egy teljes kiadása 
egyszerre rendeltetik meg, csekély havi
részletfizetésre a kővetkező rendkívüli árle­

szállítást nyújtjuk:
8-r. fűzve 1836-1902. kor. 15G.20 helyett 100
8-r. kötve 1836-1902. . 218.40 * 135

16-r. fűzve 1836-1902. » 155.40 > 100
16-r. kötve 1836-1902. » 223.20 > 135

MegrerdelhstS a kiadónál
LAMPEL B. (WODIANER F. éa FIAI)

cs. és kir. udv. könyvkeres­
kedésében

BUDAPEST. ANDRÁSSY UT 21.

Méhány sz* a
titkos betegségekről.

! Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korhű 
I feltOr.íen sok az olyan ember, a kinek vére és test 
I nedvei meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori ktjny- 
’ nvelmüség és rossz szoke.ok által idegrendszerét és 
i szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb ideje, bog 
'ezen szörnyii állapot megszűnjék. Kell lenni val. 
i kinek, a ki a fiatalságot a nemi életről jóataratt. 
i őszin.én és behatóan felvilágosítsa, kell lenni va!;. 
j ginek, a kinek az emberek titkos bajaikat bátran 

: i tartózkodás nélkül és bizalommal elmondtussák. D 
nem eítg ám ezen bajokat bárkinea pipanas..olni 
lanem olyan lelkiismeretes specialista orvoshoz, k, 
fordulni, á ki a nemi életre vonatkozó jó tanácsok» 
„ti adni és az esetleg már iriegltvű bajokon Ls tu. 
,-giteni.akkor majd megszűnik a titkos beiegség-kiéti 
ése. Ilyen magasztos hivatása és erre való dr. Pakn 

v kórházi orvos, etieciálisra országos hiríl intézel 
: Budapest, V1L, Kerepesi-nt 10 ), a hol a legnagyob 

vtoktartás mellett kaphat mindenki (úgy férfi, mm 
nő) a nemi életről felvilágosítást, a hol a beteg vér. | 
-s testnedvei megtisztulnak, idegei megerősödnek, a> 

j gesz szervezet megszabadul a kóranyagoktól, leik j 
' kínjai megszűnnek. Ezen intézet a benne alkalmazol 
: és sok ezer betegen biztos és teljes eredménynyel 

használt gyógymódnál fogva a monarchiában uttöró 
••s egyedülálló. A mindennapi foglalkozás megzava 
rása né'kill, biztos .ikerre!, alaposan és gyorsan 
gyógyítja már sok év óta Dr Palóca az 6 speciális 
gyógymódjával még a legelhanyagoltabb esetekben 
is. a bujakóros sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hát

gerinnbajokat. sérveket, az önfertőzús és szifilisz utó­
bajait, magömlést, elgyengüit férfiéről, impotenciát 
aranyerek, vérbajokat, bőrbetegségeket és női nemi 
szervek minden betegsége t. Nők részére külön váróte- 
emés külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva

személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő titoktertó választ (a levélbe csak 
váiaszbélyege.t kell mellékelni). A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra 
mindenki visszakapja azokat Az intézet a szükséges 
speciális gyógyszerekről is gondoskodik. A rendelési 
lír. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta déleidli 
10 órától délti án G óráig (vasárnap déli 1 -ig).

Czim: Dr. Palóez v. kórházi orvos, specialista 
Budapest, VII. Kerepesi-ut 10.________ 444S2

HIRDETÉSEK
felvétetnek 

a kiadóhivatalban.

A bosznia-herczegovinai államvasutak forgalmi kimutatása
902. november haváról. A forgalomban levő vonalak hossza 770 km

I B taníttatott Ósszehasoniliva az 
elüzó 1901. évről

I
Időszak

sxemíly teher

Bevétel
bevétel külőnbö- ‘ 

- zet
tone a

korona értőkben

90 • i«u. 1-Wi an. 30-i | Ti.22 I ex. 2 5 1 5 1 034 1 '67.16 ótm 9

III!
Összesen :

Sarajevo, 1903. február
71 225

12 án.
68.285 562034 67.3 5 1 94 069

Az igazgatóság.

A FRAXKUS-TÁFoULAT KONYVKIADÚHIVATALABAN, BUDAPESTEN.

IV., Kgyetem-ntcza *. ez, Lephető i

Verne Gyula munkái
ez uj, rendkívül gazdagon illusztrált kiadásában az író összes dolgozatai
meg fognak jelenni. Megjelentek a következők díszes szita­

nyomául vászonkötósben :
I. sorozat

Qr&bt fcifithjiy osrcakál For.ütcit* Vértesi A.
Harmadik kiudáe. 1?2 képpel ........................... 7 K 20 £.

Utazás e tenflér alatt Harmadik )tl idáe.io? képjel 3 e 60 „ 
A rejtelmes sziget. 3 reer.ben. Atdolg. Ssász K

111. kiadás. 1S9 képpel..........................................  * » 80 »
Strogoff WbáJy utazása easzkvAtól Irketslg. Ford.

S*áez Karvly. Harmaalk kiadás. 68 képpel é a 
Utazás a föld körfll nyeloavan oap alatt Harmadik

kiadás, ül képpel ......................................-............ 4 e
A Robinsonok iskotéja. Regény. Furditorta Viel

Imre. Második kiadás. 46 képpel...................— 3 e Ct> e
Utazás a holdba. Harmadik kiadás. 42 képpel... 8 „ 2) 3 
Utazás a hold körül. Harmadik k adás 48 képpel 8 , XU e 
Senradao Maejor kalandos vta?.a«a a naprend­

szeren át. Átdolgozta Szá«z Karoly. Harmadik
_ kiadás. 9* képpel ................................................... 4 e
Öt hét léghajón. Utazás Afrikában. Harmadik

kiadás. 78 képpel ..................................... ............. 4 e 4d e
Óéi caUlaca. A gyémántok b izája. Ford. György 

Aladár. iL kiadás. 50 képpel ................. . 4 s

: Kdraban a vasfaja. Begény. Fordilották OvT-gv 
! Ala-íir éa lliésj* Piro.ka. Második ktadas".
j 4d képpel ............................... ............................. - £

A lángban álló szlgsttsnger Fordította Huszár
Imre. MmodiK kiadas. 47 képpel.... ................  S ,

A bundák hazija. Begnay két sötetoen. Fvrditoita
Önti Moze . 102 képpel ............. .................. 4

Mattéra» kapitány kalandjai. 1. Ax auVőlök 
i „Aé:i?ak-1 sarkon. 11. .< >gsivat g. 255 képpel 5 e 
: Utazás a fold központja felé. Ford torta B<omy

Leó. Második kiadás 3* képpel .......................  4
! ^ hódító Robur. Regény. Fordította Huszár Imre
j Msaoiik xiadás. 44*képpel ........... .. ..................... 9 #
’ Az uazó város. — A-. ostrom r.áron keresztül. ! 
t Franezláoól fordította Zigány Árpád. Férat
I 4* eredeti rajzával....................................... ............  3

Az úszó sziget Beg^ny. Fordította (Jaal Mózes.
79 k ppel ....................... ..........................  ...........

Egy khlnal viszontagságai Káinéban Fraocziát.&l 
fírd tóttá Zigáay Árpád. Beneti 62 eredeti 
rajzéra! ....................... ................. .. ............. .......  g

GO
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II. eorezat.
A langada. Nyolyeúz ménfőid aa Amazonon. Be- 

géur. 1'raDoziaból ford. Viel Imre. Második
kiadás 77 képpel.......................................................  4 i

Sándor Bátyáé. Regén?. Ropd- Huszár Imre Má- 
Audik kiadás, ticnetrt L. Hú eredeti rajzával G 

A zöld sugár. Regeny. JVanvzlából fordította 7Á-
gánr A pád 44 képpel ........................... . 8

lát é\il vakáuió. Regény. I rancalá' ól ford. Hu­
szár Imre. Második kiad 90 képpel ........ Q

VilágfordulÁ»- Regény. Fordította Huszár Imre. 
Máeodtk kiadás. 84 képpel.................... . 8

'■ Várkastély a Kárgitokbin. Regény. For-lltotu Hu- 
er.*r Imre. Második kiadán. 39 képpel ... 8 K

Egy sorsjegy 9672 szára. Regény. Ford. Huszár'
j Imre. Harmadik kiadás. 38 képpel...........  3

Tizenötével kapitány, togeov. Pori. Sziiz Kiiiüly. *
111. kiadás. 89 képpel ............ ............. ................. * 4

Észak a dél felien. Regeny. Ford. Húszat inve. * 
Második kiadás. 8b aeppel ................. .. 5

, Ca» alel Caeear. Regény. Fzrdbott. Hatzu izak * 
Második k.’.adát, 84 képpel ............................ .... 5

BUDA!
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BUDAPEST, ÍV., ’
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KÉZIRATOkAT A! 
B6AH BÉRMENTF.S U

ELŐFlZl
Vidékre postán v.í 
Epy évre . .40 koj| 
Sgy fél évre . r-0 i
Kfllfőidre: 3 bórái 
Franczia . Olssz-, -[ 
Byolországokfc-1 Sv 
ralMiiní aczLz ur»7,« 

sódáahez tartozni t
&sn/ ezd

15 azérrunU I
VezérCFÍkk : Rail 
A készfizetések | 
A cxukoregyG*
A Hazat nem oí| 
O.'szaggyülés.
A tisztviselők 1 
A kis ku'iyhó rd 
Művészet az is.-:| 
A korverz;/)t uj: 
Takar a k p ín zta? 
Tcircza ; A cr. 
Fesr^ny A r-

Azt mond 
a szolnoki, 
»kizártnak I 
az elnöki páj 
szinüsvg iái 

Mért nem 
nji Albert, 
ménye ?

Nem szól! 
gy;. korlat s: 
többségnek 
ki — hogy 
minden mi 
Nem szói mí 
heteilen voj 

melv évtized

Petrov 
ideje úgy 
mányim-, 
felesée,<

elő:

Nyomatottá kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társasa* zóvior^u^épein

gével megér 
lik . . . ivu.; 
vagy er, L v. 
tét valami s 
fájdalmad. 3 
fog kiabálni, 
teszi . .. Na 
rátságos! Is 
megérkezüni 
íomkodni ..] 
nem jöttél I 
uz égé-z na 
Miért nem j 
Uyere holnz


